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Sub președinția tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist 
Român, vineri, 24 aprilie, a avut 
loc ședința Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R. La 
ședință au participat, ca invitați, 
miniștri, conducători ai altor in
stituții centrale economice și de 
sinteză.

Comitetul Politic Executiv a 
analizat Raportul privind reali
zarea producției fizice planifica
te, a exportului și a investițiilor 
in perioada 1—20 aprilie și mă
surile necesare pentru îndepli
nirea integrală a planului pe 
1987.

In cadrul ședinței, conducă
torii principalelor ministere eco
nomice au raportat in legătură 
cu modul în care s-a realizat 
producția prevăzută pentru pri
mele două decade ale acestei 
luni și, îndeosebi, despre măsu
rile pe care le-au stabilit pen
tru a asigura îndeplinirea preve
derilor de plan pe luna aprilie, 
pe întregul an.

Pornind de la situația pre
zentată, secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a criticat lipsurile 
din activitatea unor ministere și 
a indicat să fie luate de urgen
ță toate măsurile în vederea re
cuperării oricăror rămineri în 
urmă și înfăptuirii în cele mai 
bune condiții a planului pe luna 
aprilie, pe trimestrul doi și pe 
întregul an. In acest sens, s-a 
cerut guvernului, ministerelor, 
centralelor industriale, întreprin
derilor să acționeze cu înalt 
simț de răspundere pentru re
zolvarea operativă a probleme
lor care privesc realizarea rit
mică a producției fizice, a tu
turor produselor- și sortimentelor 
prevăzute în plan și în contrac
tele economice, pentru desfășu
rarea normală a întregii activi
tăți productive.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a arătat că o atenție deosebită 
trebuie acordată, în continuare, 
producției la export, recuperării, 
în zilele care au mai rămas 
din această lună, a tuturor 
restanțelor ce mai există în acest 
domeniu și realizării integrale 
a sarcinilor de plan pe luna a- 
prilie, livrării producției la ter
menele prevăzute în'contractele 
încheiate cu partenerii externi.

In ceea ce privește investiții
le, secretarul general al parti
dului a relevat că se impune 
mobilizarea tuturor forțelor pen
tru lichidarea rămînerilor în 
urmă și darea în folosință la 
timp a obiectivelor prevăzute. 
In acest scop, trebuie luate mă

suri hotărite care să asigure o 
mai bună organizare a muncii 
pe șantiere, realizarea și livra
rea tuturor utilajelor și instala
țiilor necesare punerii în func
țiune a noilor capacități de pro
ducție.

Referindu-se la necesitatea de 
a se face totul pentru realizarea 
in bune condițiuni a tuturor in
dicatorilor cantitativi și calitativi 
ai planului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a cerut ca în fiecare 
sector de activitate să se ac
ționeze cu fermitate pentru per
fecționarea organizării și mo
dernizarea proceselor de pro
ducție, reducerea consumurilor 
de materii prime și materiale și 
valorificarea lor superioară, 
pentru instaurarea unei ordini 
și discipline desăvîrșite în pro
ducție, a unui climat de exi
gență și răspundere, individua
lă și colectivă, față de îndepli
nirea planului, pentru realiza
rea unei înalte calități și efi- 
ciențe în întreaga economie.

A fost subliniată necesitatea 
aplicării ferme în întreaga acti
vitate a noului mecanism eco- 
nomico-financiar, a principiilor 
autoconducerii și autogestiunii, 
precum și rolul deosebit ce 
revine în această privință cen
tralelor industriale, ca titulare 
de plan și unități de bază ale 
autoconducerii și autogestiunii, 
care poartă răspunderea directă 
pentru realizarea planului la 
toți indicatorii.

Apreciind că există toate con
dițiile pentru îndeplinirea pla
nului, secretarul general al 
partidului și-a exprimat convin
gerea că oamenii muncii, între
gul nostru popor vor acționa cu 
toate forțele pentru a asigura 
realizarea exemplară a prevede
rilor planului pe luna aprilie și 
pe întregul an, pentru a în- 
tîmpina ziua de 1 Mai cu noi și 
tot mai mari succese în toate 
domeniile de activitate.

Comitetul Politic Executiv a 
examinat, în continuare, Ra
portul cu privire la contrac
tarea producției și a obiectivelor 
prevăzute în planul pe anul 1987 
în industrie și investiții — con
strucții. S-a atras atenția asu
pra necesității de a se lua mă
suri neîntîrziate în vederea în
cheierii tuturor contractelor pen
tru acest an atît la intern, cît și 
la export. S-a cerut să se acorde 
o atenție deosebită încheierii 
contractelor cu țările socialiste, 
în conformitate cu acordurile de 
lungă durată pe care le avem 
cu aceste state, cu programele 
de colaborare economică și teh- 
nico-științifică existente, precum

și cu partenerii din celelalte țâri, 
luîndu-se toate măsurile pentru 
realizarea la termen a tuturor 
contractelor și asigurindu-se, pe 
această bază, dezvoltarea con
tinuo a activității de comerț ex
terior.

in legătură cu mersul lucră
rilor agricole de primăvară, 
secretarul general al partidului 
a cerut să se ia măsuri hotărite, 
să se mobilizeze larg toate for
țele din agricultură, pentru a se 
grăbi ritmul de lucru și a se 
termina, în cel mai scurt timp, 
toate lucrările de insâmînțori.

in cadrul ședinței. Comitetul 
Politic Executiv a examinat, ce 
asemenea, unele aspecte ale 
situației internaționale și în mod 
deosebit ale luptei pentru dezar
mare, în primul rînd pentru 
dezarmare nucleară, in acest 
sens, Comitetul Politic Executiv 
a salutat și a apreciat impor
tanța întîlnjrii și convorbirilor 
recente sovieto-americane de la 
Moscova și a exprimat convin
gerea că pe baza propunerilor 
existente se poate ajunge, in 
cel mai scurt timp, la realizarea 
unui acord privind rachetele nu
cleare cu rază medie de acțiu
ne care să aibă drept scop 
eliminarea totală a acestora din 
Europa. In același timp a fost 
evidențiată însemnătatea propu
nerilor Uniunii Sovietice privind 
retragerea rachetelor operativ- 
tactice din R.S. Cehoslovacă și 
R.D. Germană și distrugerea lor 
totală.

Abordind unele aspecte ale 
situației economice mondiale. 
Comitetul Politic Executiv a 
subliniat necesitatea intensifi
cării eforturilor pentru rezolvarea 
globală a problemelor subdez
voltării, inclusiv a datoriilor ex
terne extrem de mari care împo
vărează țările in curs de dezvol
tare, pentru lichidarea marilor 
decalaje dintre țările bogate și 
cele sărace, pentru instaurarea 
unei noi ordini economice inter
naționale.

Comitetul Politic Executiv 
apreciază că problema fun
damentală a țărilor în curs de 
dezvoltare este asigurarea dez
voltării lor economico-sociale 
independente, lichidarea în timp 
cît mai scurt a stării lor de 
subdezvoltare. Aceasta cere să 
se facă totul pentru întărirea 
continuă a colaborării dintre 
ele, în vederea asigurării pro
gresului lor multilateral, pentru 
stabilirea unei strategii comune 
în negocierile cu țările dez
voltate.

Comitetul Politic Executiv a

subliniat că este necesar să se 
acționeze mai hotărit pentru o 
reducere simțitoare a dobînzi'or 
de către toate organizațiile fi- 
nanciar-bancare, inclusiv de că
tre Banca Mondială, ale. căror 
dobînzi continuă să fie inadmi
sibil de mari, pentru înlocuirea 
actualului sistem financiar și 
monetar inechitabil cu un sistem 
nou, care să contribuie în mod 
real la stimularea activității de 
producție, la progresul economic 
și social al tuturor statelor.

Comitetul Politic Executiv a 
reafirmat voința României de a 
sprijini eforturile indreotate spre 
promovarea unor relații noi in 
viata internațională, bczate pe 
deplină egalitate și echitate, 
care să asigure progresul mai 
rapid al tuturor țărilor și în 
primul rînd al celor rămase în 
u-rmă, dezvoltarea armonioasă și 
stabilitatea economiei mondiale.

In cadrul ședinței. Comitetul 
Politic Executiv, examinînd evo
luția relațiilor internaționale ale 
partidului nostru, a exprimat ho- 
tărîrea Partidului Comunist Ro
mân de a milita cu fermitate și 
de a întreprinde noi acțiuni și 
inițiative în vederea întăririi în 
continuare a colaborării cu par
tidele comuniste și muncitorești, 
a realizării unei noi unități 
între toate aceste partide, ba
zată pe deplina egalitate, pe 
respectarea independenței și 
a dreptului fiecărui partid de 
a-și stabili de sine stătător 
linia politică, strategia și tacti
ca revoluționară, corespunză
tor condițiilor concrete în care 
își desfășoară activitatea, fără 
nici un amestec din afară.

In același timp, a fost reafir
mată hotărîrea partidului nostru 
de a conlucra tot mai strîns cu 
partidele socialiste, social-de- 
mocrate, cu toate forțele pro
gresiste, democratice de pretu
tindeni în lupta pentru dezar
mare și pace, pentru soluționa
rea constructivă, în interesul tu
turor popoarelor, a gravelor și 
complexelor probleme ce con
fruntă lumea contemporană.

Comitetul Politic Executiv a- 
preciază că în condițiile actuale 
este necesar să crească și mai 
mult rolul maselor în lupta pen
tru o politică nouă, de dezarma
re, de independență, de asigu
rare a dreptului fundamental 
al oamenilor, al națiunilor la 
viață, la existență liberă și 
demnă, la pace.

Comitetul Politic Executiv a 
soluționat, de asemenea, unele 
probleme curente ale activității 
de partid și de stat.

- MFFAMORFOZA 
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Industria ușoară este.- 
Crea*, ae spur.e inginera Mioara 
Husu. ie dorința de a fixa, din
tru început, un cadru care să 
înglobeze faptele oamenilor 
munca de .a LKTRKPRI.\L»L- 
REA DE STOFE „CARPA- 
TEA* Brașov. Sintem înclinați 
spre a refuza o atare afirmație 
dar. pas cu pas. certăm aces
tei— stări de fapt care devine, 
in catul nostru. o axiomă că
reia u vom adăuga. pentru a 
stabili formula operațională, 
diferențele specifice date de 
fiecare sector de activitate din 
unitate.

Pătrundem in țesâtorie și vor
bim despre metamorfoza nu
melui întreprinderii către re
nume. S-abtlim că. binecunos
cuta apreciere conținută de cu
vintele ..postavurile fine de 
Brașov* este de domeniul trecu
tului. nu pentru că acest elogiu 
ar fi per.mat, ci pentru că. in 
timp, unitatea a cunoscut. asc- 
mena alitor alte unități econo
mice o dezvoltare, atit de ca
pacitate. cit și o diversificare 
și sporire a calităților produ
selor. Țesăturilor groase. pos
tavurilor de altădată, gre'e, și 
totodată intr-o varietate rela
tiv redusă de culori și desene, 
li s-au substituit țesăturile din 
fire de lină și tio lină, cu un 
tușeu mult îmbunătățit, intr-o 
paletă largă de poziții colo- 
ristice și desene. Mai mult, re- 
numele a fost și este intărit prin 
calitatea înaltă a țesăturilor 
fabricate, argumentele fiind 
circumscrise unui factor dina
mic ai cererii și ofertei pieței 
internaționale — și am numit, 
competitivitatea. De cîțiva ani 
buni de zile, priceperea și hăr
nicia colectivului au fost recu
noscute prin acordarea, de că
tre secretariatul internațional 
al linii, a licenței de marcă 
Woolmark pentru țesăturile 100 
la sută, lină, produse la „Car- 
patex“, Ia care, acum circa

patru ani, li s-a adăugat și ’i- 
cența Woolblendmark, care a- 
tesiă calitatea deosebită a țesă
turilor de lină care conțin și 
un alt component. O acoperire, 
așadar, in calitate, a nomen
clatorului de’produse de a- 
proape 100 Ia sută 1

Cu alte cuvinte, și folsind ele
mentele statisticii. in acest 
prim trimestru a! anului, ca să 
ne cantonăm in realitatea ime
diată. 94 la sută (rețineți. 94 
la sută 1) din produse sint la 
nivel tehnic și calitativ mon
dial. Cum a fost posibil 
așa ceva ?, întrebăm mai

mult prin semne, căci, aici, în 
țesătorie, pulsația mecanică a 
mașinilor se traduce in zeci da 
decibeli ; „simplu", ne răs
punde interlocutoarea noastră, 
inginera Mioara Rusu, cu o 
undă de frumoasă ironie în 
glas. Simplu, ne zice, șl ne in
dică, prin gesturi largi, imen
sitatea secției. Dacă la început, 
nu înțelegem mare lucru, a- 
ceasta poate fi pus pe seama

faptului că totul părea să se 
înscrie in ordinea firească a lu
crurilor : mașinile, dispuse pe 
linii tehnologice, riguros tra
sate, „iși vedeau" de treabă, eu 
același sacadat puternic, mult, 
prea puternic in opinia noastră, 
ici-colo apărînd cite o basma, 
o bucată de salopetă... Ni se 
cerea să trecem dincolo de 
războaie, mai ales cu ochii min
ții. Ce ne este dat să vedem nu 
poate însemna decît responsabi
litate, abilitate și probitate pro
fesională. Țesătoarele veghează 
nu numai ca procesul productiv 
sa se desfășoare neîntrerupt, in 
ritmuri alerte, ci și în condi
țiile asigurării unei- calități su
perioare pentru fiecare mili
metru de țesătură. Apriori, poate 
părea exagerată această afir
mație. Să punem, insă, în ba
lanță un fapt : fiecare țesătu
ră, de pe fiecare război de țe
sut — o lucrătoare deservind 
mai multe astfel de mașini — 
este fabricată prin țeserea a 
1 000 pină la 3 000 fire care, tot 
fiecare în parte, trebuie să fie 
de calitate și... să fie „prezent." 
în material. Acest lucru se în
făptuiește pe seama unei teh
nologii și dotări corespunză
toare (orice rupere de fir fiind 
semnalată printr-un indicator 
luminos) și numai și numai cu 
mîinile priceputelor lucrătoare. 
Să adăugăm, pentru a avea di
mensiunea exactă a responsabi
lității care Ie animă ca și mă
sura dăruirii, un clement al 
procesului tehnologic care nu 
poate fi remarcat la o singură 
privire : o țesătoare, în confor
mitate cu planurile de operații, 
efectuează zilnic circa 30 km, 
de la o mașină la alta, de la 
un fir la altul al țesăturii !

în domeniul calității'; ca șl al 
productivității, un astfel de mod

EMERIC SZEKEEY

(Continuare in pag. a IV-a)

Campania agricolă de primăvară

ENERGICĂ MOBILIZĂRI; DE FORIE 
IA EXECUTAREA LUCRĂRILOR DE SEZON

Forțele umane ți mecanice din agricultură con
tinuă să fie concentrate la executarea grabnică 
a insâmințărilor, a tuturor lucrărilor agricole de 
sezon. Astfel, potrivit ultimelor date centralizate 
la Ministerul Agriculturii, pină în seara zilei de 
23 aprilie, insămințările de primăvară au fost 
efectuate pe 75 la sută din suprafața planificată. 
Din datele analizate rezultă că porumbul este se
mănat pe 71 la sută din terenurile prevăzute, ia' 
soia pe 72 la sută din suprafața stabilită. Fasolea

in ogor propriu s-a semănat in proporție de 23 
la sută, cartofii de toamnă în proporție de 86 la 
sută, iar însămințarea și plantarea legumelor de 
cimp s-au efectuat in proporție de 42 la sută. Vo
lumul mare de lucrări care mai trebuie efectuate 
in aceste zile impune ca pretutindeni să se ac
ționeze cu toate forțele la pregătirea terenului și 
la semănat în vederea terminării grabnice a insă- 
mințârilor pe întreaga suprafață prevăzută.

Oameni cu fața spre soare
Primii oameni pe care aveam 

să-i cunoaștem au foit țăranii. 
Moșii mei, bunicile mele, părin
ții ău fost — înainte de oricare 
manifestare socială întreprinsă 
prin răsveacuri — veritabili oa
meni ai pimintului, nestrămu- 
tâți iubitori de grîne ri animale, 
de riuri și pomi, păduri yi fin- 
tini. Chiar și eu mă știu țăran, 
iar această afirmație aș putea-o 
motiva prin numeroase argu
mente ori pilde. Nu mi te pare 
insă necesar. Și pentru că sacra 
noțiune românească de țară iyi 
trage înțelesurile semantice de 
la nemuritorul țăran, orice zice
re in plus mi se pare acum și 
in acest context de prisos. Căci 
snaga fără de moarte a pămintu- 
lui o putem descoperi chiar în 
viața fără dB moarte, de fiecare 
zi și noapte, a oamenilor săi. 
Sigur, cine învață rostirea țarinii 
își adulmecă iubirea, dorul și 
zviduirea dintre roadele sale ; 
sint, in fapt, gîndurile fragede și 
veșnica biruință a personajelor 
din acest reportaj.

VIAȚA, DE O SUTA DE ORI I

In fiecare dimineață însorită, 
chiar de sub orizontul nemărgi

nit al cimpiei, discul soarelui ți 
se înfățișează precum o imensă 
roată astrală : de un roșu pu
ternic inspre obezile de jar, 
care-și pierde din agresivitate 
inaintind vertiginos către miezul 
celest al zării.

țar drumurile din Cimpia Ba
natului tint drepte și nesfirșite, 
și dacă iți așezi privirile dea
supra lanurilor verzi de griu

REPORTAJUL 
NOSTRU

fraged și prea blind, simți cum 
liniștea crudă a clorofilei ți se 
așterne tămăduitoare in mădu
lare. Gindul scapără, buzele 
rostesc metafore.

Cînd te îndrepți către Lugoj, 
dealurile urcă precum niște spi
nări de bivoli, iar drumul Făge
tului iți oferă imagini fermecă
toare. Prin pădurea de frasini, 
arțari și măgrini, iepurii rămin 
nedumeriți in lumina farurilor 
de mașină. O căprioară suplă se 
înalță intr-un salt arcuit, se a- 
propie într-o cădere lină de 
pămint și, fără să vezi exact

dacă știrbește firele de iarbă 
fragedă, iarăși se înalță in ace
lași arc superb.

Priporul coboară abrupt și te 
intimpină Lunca Mureșului. Apa 
riului e învolburată și plină de 
bulboane, mari vîrtejuri se ridi
că de la o adincime de peste 
opt metri. Nodurile de apă cresc 
și cad apoi, risipindu-se în 
cercuri subțiri. După ce străba
tem zăvoaiele pitorești ale Mu
reșului o cotim la dreapta înspre 
comuna Bata, străveche așezare 
românească, bogată in tradiții 
nepieritoare și cu oameni har
nici. sinceri și inteligenți. Ioan 
Popa, primarul comunei, este un 
tinăr ambițios și comunicativ. 
Vorbele sale sint simple și răs
picate :

— După terminarea profesio
nalei, am rămas lăcătuș in Lt- 
pova. In fapt, ceea ce înseamnă 
munca adevărată, am învățat 
trudind zi și noapte printre 
muncitorii Uzinelor de vagoane 
din Arad. Astfel, am terminat și 
liceul seral, urmînd apoi școlile 
de partid. La 23 de ani am fost 
numit secretar de partid cu pro-

PETRU NOVAC DOLANGA
(Continuare in pag. a IV-a)

In județul Buzău 
s-au încheiat 

importante lucrări 
ale acestei 

campanii
Oamenii muncii de 

pe ogoarele județului 
Buzău au încheiat însă- 
mînțarea porumbului 
de consum în ogor pro
priu în sectorul socia
list, precum și a celor
lalte culturi din epoci
le I și a II-a, respectîn- 
du-se normele de densi
tate și calitate, garanție 
a obținerii unor recolte 
mari, la nivelul cerin
țelor noii revoluții a- 
grare. In prezent efor
turile șînt concentrate 
la erbicidarea cereale
lor păioase de toamnă, 
întreținerea culturilor 
de legume protejate, 
plantarea legumelor în 
cîmp, efectuarea lucră
rilor de sezon în viti
cultură și pomicultură. 
De asemenea, în unită
țile agricole se depun 
eforturi susținute pen
tru dezvoltarea zooteh
niei, acordîndu-se o a- 
tenție deosebită asigură
rii bazei furajere în 
structura optimă, astfel 
îneît să se înregistreze, 
încă din acest an, o 
creștere substanțială a 
producțiilor animaliere.

■ TELEORMAN. Pină în 
prezent, lucrătorii ogoarelor din 
județul Teleorman au însămîn- 
țat cu diferite culturi de pri
măvară circa 200 000 de hectare, 
ceea ce reprezintă peste 71 la 
sută .din suprafața planificată. 
Tn aceste zile, în toate unitățile 
agricole cultivatoare se acțio
nează cu forte sporite la urgen
tarea însămînțării porumbului, 
soiei, legumelor, la grăbirea 
tuturor lucrărilor agricole de se
zon. Astfel, sămînța de porumb 
este pusă sub brazdă pe aproa
pe 75 la sută din terenurile sta
bilite, iar cea de soia pe 55 la 
sută. De asemenea, se lucrează 
din plin la semănatul fasolei în 
ogor propriu, plantarea cartofi
lor de toamnă, la însămințarea 
și plantarea legumelor de cîmp.

■ TIMIȘ. Unitățile agricole 
din cadrul Consiliului Unic A-

groindustrial Ciacova, județul 
Timiș, au încheiat semănatul 
porumbului pe toate terenurile 
destinate acestei culturi. Mași
nile și utilajele agricole rămase 
disponibile sint operativ diri
jate la pregătirea și însămînța- 
rea soiei, care ocupă în aceste 
unități aproape 600 de hectare. 
Semănatul porumbului s-a în
cheiat sau se execută pe ulti
mele suprafețe și în alte uni
tăți agricole. Pentru grăbirea 
lucrărilor, în toate consiliile 
unice s-au organizat acțiuni' de 
întrajutorare, iar activitatea la 
pregătirea terenurilor se desfă
șoară în schimburi de noapte 
și zi-lumină la semănat. Tot
odată, formații de mecanizatori 
și cooperatori sint concentrate 
la fertilizarea fazială a cereale
lor păioase, la plantatul răsa
durilor de legume, precum și la 
alte lucrări de sezon.
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110 ani de la cucerirea deplinei independențe de stat a RomânieiPERENITATEA MARELUI IDEAL DE UNITATEȘI LIBERTATE AL POPORULUI NOSTRU
întreaga țară-și oțelește brațul

într-o Europă măcinată de 
contradicții, de lupta pentru 
supremație a marilor puteri, 
luptă in cadrul căreia „chestiu
nea orientală'* ocupa un loc 
central, xioul stat Întemeiat la 
1859, pe care hărțile îl înregis
trau tot mai frecvent sub nu
mele de România, șl-a făcut 
constant simțită prezența în 
viața politică internațională, 
reușind în scurt timp să obțină 
în raporturile cu alte state un 
tratament caracterizând o recu
noaștere de facto a neatîrhării. 
Deplina independență- trebuia 
însă consfințită pe cîmpul de 
luptă ca act de voință al între
gului popor român. Subsumată 
acestui scop, închegarea unui 
organism militar suplu, diversi
ficat, puțin costisitor — țlnînd 
seama de posibilitățile mate- 
teriale limitate ale țării — dar 
puternic, în măsură, într-o pri
mă etapă să asigure întărirea 
capacității de apărare a statului 
amenințat de dușmanii actului 
revoluționar de la 24 ianuarie, 
să susțină ulterior efortul gene
ral românesc de împlinire a 
idealului peren de libertate și 
unire, a constituit unul dintre 
principalele obiective ale guver
nelor care s-au succedat după 
1859. în anii domniei lui Ale
xandru Ioan Cuza (1859—1866), 
ca urmare a măsurilor luate de 
domnitor și de principalii săi 
colaboratori, efectivele oștirii 
au sporit de 4,5 ori, atingînd 
cifra de 45 000 de luptători, 
avînd in dotare 72 piese de arti
lerie și peste 100 000 de puști, 
în jurul acestui nucleu perma
nent aveau să se strîngă forțele 
întregului popor în cazul de
clanșării conflictului, în cadrul 
formațiunilor teritoriale și al 
rezervelor naționale, ginditorii 
militari ai epocii înțelegind că 
unui inamic superior ca număr 
și înzestrare cu tehnică-de luptă 
trebuia să i se opună națiunea 
înarmată. „Când țara va fi în 
pericol, când independența ei va 
fi amenințată — dezvăluia re
vista „România militară" în ia
nuarie 1864, principiul funda
mentat prin tradiție, definind 
doctrina militară românească a 
luptei întregului popor pentru 
apărarea patriei — atunci tot ce
tățeanul în stare de a purta 
arme e dator a o apăra și numai 
acest sprijin al populației poate 
da unei armate toată tăria și 
toată puterea morală cuvenite". 
Totodată, pe plan extern, Cuza 
și Mihail Kogălniceanu au fost 
promotorii unei politici de alian
ță înțelepte. România devenind 
reazemul rezistenței șl luptei 
pentru libertate a statelor și 
popoarelor balcanice, „un adă
post liber și inviolabil", potrivit 
declarației revoluționarului bul
gar Ghiorghi Sava Rakovski. Cu 
Serbia, căreia, din 1362, i se fa
cilitau importurile de armament, 
avea să încheie un tratat de 
alianță în 1868 ; au fost strînse 
legăturile cu Grecia și Munte- 
negru ; luptătorilor bulgari

Diplomația în slujba libertății
înțelegind primejdia care, 

decurgînd din noua constituție 
otomană, plana asupra integri
tății teritoriale a României, po
sibilă de a fi ciopîrțită, așa cum 
se mai întîmplase în decursul 
istoriei, în eventualitatea în- 
frîngeril Porții într-un război 
pentru supremație în Balcani, 
guvernul român, dînd curs in
dignării generale, a proclamat, 
în entuziasmul întregii națiuni 
„nule și neavenite toate dispo
zițiile cartei otomane privind 
România" (22 decembrie 1876), 
cerînd Porții la 29 decembrie 
să specifice că „România nu 
este cuprinsă între provinciile 
otomane", că „legăturile care 
leagă România de imperiul o- 
toman provin numai șt numai 
din vechile capitulațiuni care 
au fost încheiate între principii 
români și sultani". Concomi
tent, pregătirile militare au fost 
intensificate. Astfel, pe linia 
măsurilor luate anterior în sco
pul facilitării trecerii țării de la 
starea de neutralitate la cea de 
război în clipa declanșării ine
vitabilului război ruso-otoman 
(sporirea bugetului militar, ne
gocierea unor mari comenzi de 
armament în Occident, instala
rea unui corp de observare la 
Gruia etc.), in ianuarie-februa- 
rie 1877 au fost create 8 noi re
gimente de dorobanți și 4 de 
artilerie. Echipamentul și ar
mamentul au fost completate, 
au fost constituite și antrenate 
comandamente la toate eșaloa
nele, închegîndu-se în cadrul 
sistemului militar național ar
mata de operații sau de primă 
linie din unitățile de linie (in
fanterie), cavalerie (roșiori), ar
tilerie, geniu, marină etc., ale 
oștirii permanente și cornurile 
armatei teritoriale (dorobanții 
și călărașii), fiind de asemenea, 
pregătite ca rezervă, milițiile, 
gărzile civice (la orașe) și 
gloatele (la sate). întărită ca 
factor de descurajare, în even
tualitatea încercării părților 
beligerante — Rusia și Turcia 
— de a viola frontierele Româ
niei, de a-i transforma terito
riul în bază de rechiziții for
țate și de operații, oștirea ro
mână, alături de resursele 
umane șl materiale ale țării, de 
poziția sa strategică, a cîntărit 
greu ca argument în cadrul tra
tativelor ruso-romftne. începute 
la Livadia în Crimeea în sep- 
tembrie-octombrie 1876, conti
nuate apoi la Chișinău șl Bucu
rești, discuțiile s-au prelungit 
datorită tergiversării de către 
guvernul țarist, pe de o parte, 
hotărit să dispună în caz de 
victorie după cum va crede de 
cuviință de teritoriile conside
rate otomane, conștient pe de 
altă parte că o recunoaștere a 

pentru independență le-au fost 
puse la dispoziție mijloacele ne
cesare procurării de arme, re
crutării și instruirii de voluntari, 
editării de gazete pe teritoriul 
românesc. Atitudinea frățească 
a României avea să constituie 
un puternic imbold în lupta 
pentru libertate a popoarelor 
balcanice oprimate în anii „cri
zei orientale" declanșate prin 
izbucnirea in 1875 a răscoalei 
antiotomane a Bosniei și Herțe- 
govinei, ridicarea la luptă a 
bulgarilor în 1876 și intervenția 
Serbiei și Muntenegrului. Gu
vernul român a sprijinit trece
rea Dunării de către detașamen
tul poetului revoluționar Hristo 
Botev, tranzitul și recrutarea de 
voluntari pentru Serbia, pe care 
a asigurat-o de „toată simpatia 
noastră", oferind luptătorilor săi 
asistență sanitară ; a trimis o 
notă de protest (24 iulie 1876) 
guvernelor europene, anunțîn- 
du-si hotărîrea de a renunța la 
neutralitate dacă nu se va in
terveni pentru curmarea atroci
tăților comise de soldații oto
mani asupra populației civile în 
teritoriile sud-dunărene. Mai 
mult, a declarat printr-o circu
lară încă la 4 ianuarie 1376, 
România ca „separată de Tur
cia", ca entitate statală care nu 
face „în nici un fel parte inte
grantă din Turcia", aceasta prin
tre altele și pentru a înlătura 
pericolul austro-ungar și îndeo
sebi țarist, în eventualitatea că, 
Împărații vecini — așa cum o 
făcuseră în repetate rînduri — 
ar fi intervenit la sud de Dună
re în calitate de „apărători" și 
„eliberatori", uitînd să-și mâi 
retragă apoi trupele din terito
riile românești străbătute spre 
teatrul de operații. Temerile ro
mânești s-au dovedit de altfel 
întemeiate deoarece, la Confe
rința ale cărei lucrări s-au des
fășurat în același an, in luna 
decembrie, la Constantinopol, 
pentru elaborarea unor refor
me în favoarea creștinilor din 
teritoriile otomane răsculate, 
marile puteri au refuzat să ga
ranteze neutralitatea României 
și „cele șapte revendicări" ceru
te la 16 iunie (recunoașterea in
dividualității statului român șt a 
numelui său. România, a invio
labilității teritoriului său si a 
dreptului supușilor și dlolomati- 
lor săi la Poartă de a avea ace
lași statut cu al supușilor ' și 
diplomaților străini ; delimi
tarea insulelor dunărene, în
cheierea unor convenții comer
ciale, poștale, telegrafice, re
cunoașterea pașaportului ro
mânesc și neamestecul con
sulilor turci din străinătate 
in problemele privind ro
mânii etc.). Mai mult, nu 
au luat poziț’e fermă împo
triva constituției otomane pro
mulgate in acele zile de Midhat 
pașa, conform căreia terito
riile „actuale" ale Porții și 
„provinciile privilegiate" for
mau „un tot indivizibil".

calității de aliat a României e- 
chivala cu o primă recunoaș
tere a statutului său de stat 
independent, egal în drepturi 
cu celelalte state suverane ale 
Europei. Este motivul pentru 
care țarul a ținut sâ-și preci
zeze poziția condiționînd : „în 
cazul cînd armata română vrea 
să treacă Dunărea spre a face 
război cu cheltuiala sa și pe 
riscul său propriu, aceasta nu 
se poate decît numai cînd ar
mata română se va subordona 
comandamentului suprem al 
armatei imperiale ruse". în
cercarea de a ține armata ro
mână departe de teatrul de o- 
perații avea de altfel să fie 
o constantă a politicii țariste, 
în speranța că, așteptîndu-și 
de la alții deplina libertate, 
aliatul român avea să se 
mulțumească după război cu 
concesii minime ; această po
ziție cancelarul Gorceakov a 
motivat-o' pînă la începutul lu
nii august 1877 prin aceea că 
„forțele pe care le-a pus în 
mișcare spre a lupta contra 
Turciei sint mai mult decît în
destulătoare ca să atingă sco
pul înalt pe care și l-a propus 
împăratul cînd a început acest 
război".

în aceste condiții, încheierea 
la București, la 4 aprilie 1877, 
a Convenției speciale ruso-ro- 
mâne, prin care țarul, obținînd 
pentru armatele sale dreptul și 
facilitățile necesare trecerii 
prin teritoriul românesc, se o- 
bliga „a respecta drepturile po
litice ale statului român, astfel 
cum rezultă din legile inte
rioare și tratatele existente, 
precum și a menține și a apăra 
integritatea actuală a Romft- 
niei", a constituit un mare 
succes al diplomației româ
nești.

Pe frontul balcanic Rusia iși 
propunea să deplaseze, cu 
sprijinul României, 135 000 de 
oameni, alegînd ca zonă prin
cipală de concentrare cîmpia de 
la sud de București, iar ca 
zonă secundară sectorul Brăila- 
Galați, de unde urmau să se or
ganizeze acțiuni de diversiune 
în nordul Dobrogei pentru blo
carea principalei grupări oto
mane de circa 120 000 — 130 000 
de luptători masați aici. în timp 
ce românii aveau să-și asume 
misiunea asigurării strate
gice a liniei Dunării, ofensiva 
rusă, avînd de înfruntat doar 
rezistența grupării lui Osman 
pașa de la Vidin, Nicopol și 
Rahova (50 000 de oameni) și a 
celei care apără Sofia și trecă- 
torile Balcanilor (40 000 de 
luptători), urma să se desfă
șoare victorios pe direcția Zim- 
nicea — Șiștov — Tirnovo — 
Adrianopol ' — Constantinopol, 

operații secundare fiind pre
văzute pentru acoperirea flan
cului drept spre Nicopol și 
Plevna și a celui sting spre 
Rusciuc, Șumla și Varna.

„Sîntem independenți. Sîntem
națiune de sine stătătoare"

Apropierea momentului for
țării Dunării de către trupele 
țariste a produs o vie eferves
cență în toate orașele și sa
tele țării, masele cerînd cu ho- 
tărire declararea independen
ței și intrarea trupelor ro
mâne în luptă. înmulțirea ac
țiunilor ostile otomane după 
21 martie — incursiuni la nord 
de fluviu, atacarea și bombar
darea orașelor comerciale — 
porturi românești — îndeosebi; 
a oferit prilejul manifestării 
plenare a voinței populare, o- 
pinia publică atrăgind atenția 
guvernului prin intermediul 
purtătorilor săi de cuvînt, zia
rele „Românul" și „Telegraful" 
că „România nu mai poate sta 
cu brațele încrucișate", că tre
buie să-și afirme „indepen
dența cea mai absolută" în vir
tutea „drepturilor noastre na
ționale". Din străinătate, ti
nerii aflați la studii cereau In
sistent proclamarea ruperii le
găturilor cu Poarta, arâtindu-se 
și ei gata, alături de întregul 
tineret al țării „a-și face da
toria pînă la unul în momen
tul cînd serviciile vor fi ce
rute pentru anărarea cămine' r 
strămoșești". în această atmos
feră, la 6 aprilie guvernul a 
declarat mobilizarea generală, 
iar la 29 aprilie, după ce, cu 

trei zile mai devreme bateriile 
Regimentului I de artilerie de 
la Calafat au deschis focul, din 
proprie inițiativă, ca răspuns la 
bombardarea pozițiilor lor de 
către forțele otomane din Vi
din, Adunar'ea Deputaților și 
Senatul au votat „moțiuni prin 
care, constatind „starea de 
rezbel" dintre România și Tur
cia cereau luarea de măsuri ur
gente pentru „a apăra și a asi
gura existența statului ro
mân". Zece zile mai tirziu, la 
9 mai 1877, prin moțiunea vo
tată in unanimitate în ambele 
adunări se dădea glas voinței 
naționale sintetic exprimată de 
ministrul de externe Mihai! 
Kogălniceanu : „voim să fim 
independenți pentru că voim să 
trăim viața noastră proprie, 
pentru că nu voim să mai păti
mim pentru greșelile altora". 
Prin cuvintele sale „Sîntem 
independenți... Sîntem1 o na
țiune liberă și independentă", 
românii de pretutindeni luau 
act de faptul că „ruperea legă
turilor noastre cu Poarta și in
dependența absolută a Româ
niei au primit consacrarea lor 
oficială".

Voluntarii libertății
La 11 mai guvernul român 

anula tributul de 914 000 lei da
torat Porții, punind suma la 
dispoziția Ministerului de Răz
boi, Oastea română dispunea la 
acea dată de un efectiv total de 
peste 103 000 de oameni, din 
care 58 700 aveau să lupte in 
prima linie, 33 000 constituind 
formațiunile din rezervă, toți 
arzînd „de dorința de a se 
bate". Unitățile operative — 8
regimente de linie a cite 2 ba
talioane fiecare, 4 batalioane de 
vînători, 16 regimente de do
robanți a cite 2 batalioane fie
care, 10 regimente de cavale
rie, 4 regimente de artilerie a 
cite 6 baterii fiecare, subuni
tăți de geniu, pontonleri, sa
nitare, echipajele flotei dună
rene etc. — erau grupate în 4 
divizii constituind 2 Corpuri de 
armată. Din toate provinciile 
românești, înfruntînd teroarea 
ocupantului, mii de tineri și-au 
asumat „pe tainice cărări de 
munte" riscul trecerii frontie
relor vremelnic impuse po

porului român pentru a parti

în baza convenției. Ia 11 a- 
prilie trupele țariste și-au în
ceput marșul spre zonele de 
concentrare, iar la 12 aprilie 
Rusia a declarat război Turciei.

Potrivit gazetei „Familia", 
locuitorii Capitalei alergaseră 
. cu inimile paipitînde spre 
dealul Mitropoliei ca să fie de 
față la săvirșirea unul fapt do
rit de secole : independența 
absolută a României" ; bucu
ros tenii au manifestat pe ștrări 
pînă tirziu in noapte ca stea
guri tricolore, făclii aprinse, 
cintînd „Deșteaptă-te române". 
La Craiova. de asemenea, 
domneau „un entuziasm, o 
bucurie generală, o mișcare 
cum nu s-a mai văzut", lo
cuitorii cetății Băniei juried 
potrivit ziarului „Telegraful", 
intr-o mare adunare populară : 
„Vom face din piepturile 
noastre baricade". Băcăoanii a- 
Figurau parlamentul că „sini 
gata ca un singur om a se 
scula la glasul datoriei", si 
la fel vasluienii „mindri" 
de a se „asocia cu votul 
parlamentului. care. procia- 
mind independența țării, a rea
lizai dorința cea mai scumpă a 
românilor". în provinciile ro
mânești aflate iacă sub ocu
pație străină, proclamația ce ia 
9 Mai a fost salutată ca prim 
act care sfărima „lanțul scla
viei". Nu numai „Gazeta Tran
silvaniei" sau „Telegraful ro

mân", dar și ziare austriece ca 
„Der Osten" subliniau că „mi
lioanele de români din Transil
vania, Banat și Bucovina ur
măresc cu sentimente frățești 
această luptă glorioasă a fra
ților lor împotriva Porții oto
mane", apreciind că „Lumea 
n-a văzut niciodată o luptă mai 
dreaptă (...) Pretutindeni în 
provinciile românești din Aus
tria se rostesc rugăciuni către 
cer ca să binecuvinteze ar
mele românilor". Opinia pu
blică europeană, contrar atitu
dinii prudente, adesea ostile a 
guvernelor Angliei, Franței, 
Germaniei, chiar Rusiei, și-a 
manifestat adeziunea, solidari
tatea față de cauza românilor, 
oficialul francez „Journal des 
Dâbats". atrăgind în acest con
text atenția că, după obținerea 
independenței, eroicului popor 
din Carpați de la Dunăre și 
Marea Neagră îi va reveni 
„misiunea istorică (...) de a 
desface de Austria, Banatul, 
Arde.alul, Bucovina și de a face 
cu aceste bucăți reunite un 
imperiu daco-român“.

cipa ca voluntari, alături de 
miile de tineri țărani, munci
tori, studenți voluntari ai 
României, la actul istoric al cu
ceririi independenței depline a 
statului care întruchipa inima 
și speranța întregii națiuni. în
tre ei se aflau Moise Groza, o- 
fițer în armata austro-ungară, 
Badea Cirțan, ciobanul iubitor 
de carte românească, elevii su
ceveni, studenți bucovineni, 
membri ai societății „Arbo- 
~*>asa“ în frunte cu Alexandru 
Chibici-Rîvneanul, Țurcan, Ben- 
ca, Mihăilescu, Olariu etc. 
„Cauza ostașului român — pro
clama Gazeta Transilvaniei la 
2 iunie 1877 -— este o cauză ge
nerală română, victoria lui e a 
întregii națiuni, fie ea risipită 
în orice parte a lumii". Cu cre
dința fermă că, „după victoria 
împotriva otomanilor" doro
banții și călărașii români pot 
porni către Transilvania în
treaga suflare românească din 
provinciile aflate sub ocupație 
a fost trup și suflet alături de 

oștirea română, sperind cu ar
doare „să ajungă și acel mo
ment în care sâ poată serba și 
marea sărbătoare a reconsti
tuirii, a unității sale". Sti- 
dind măsurile represive ale au
torităților. Ia apelul unor în
cercați tribuni ca George Ba- 
rițiu bănățenii și ardelenii au 
întemeiat in peste 400 de loca
lități comitete de ajutorare, ac- 
tionind pe linia apelului lansat 
la 9 iunie de Gazeta Transil
vaniei ca „toți românii dintre 
Carpați și Tisa" sâ-și dea „o- 
bolul... in numele umanității, 
iubirii și legăturii de singe" 
pentru că in pieptul tuturor 
„bate o inimă fierbinte de ro
mân". Au fost donate 125 00)

sebi pe români de rxnâni. fie 
oitaade— Asta ne leasâ. r.e îm- 
nreună si ne încheagă. asta si
lește lumea să recunoască in 
noi un txtpor : xapu din aceiași 
fai b ne-ravinta:*-

DificultătCe oștirii, datorate 
echipamentului si armamentului 
Învechit, (majoritatea oustilor 
erau ce tip Kreka ri Dreyse)

„Să trecem bătrînul Danubiu1*
Asigurind inițial. conform 

Convenției. acoperirea strate
gică a liniei Dunării, prin 
Corpul 1 armată (Diviziile 1 și 
2) dispus La vest de Olt si 
Corpul 2 armată (Diviziile 3 și 
4) desfășurat la sud de Capi
tală. forțele armate române 
aveau să-și depășească atribu
țiile impuse sprijinind efectiv 
trupele țariste (14—15 iunie) la 
forțarea fluviului tn zona Zim- 
nicea — Șiștov — prin tirul 
bateriilor de la Islaz. Flăminda 
și Turnu Măgurele — și ocu
parea cetății Nicopole (4 iulie). 
Navele „Rindunica-. „Fulgerul". 
„Ștefan cel Mare" și „Româ
nia" au executat acțiuni de ani
hilare a flotei otomane, iar 
serviciul sanitar român a pre
luat răniții aliatului, internin- 
du-i în spitalele din Piatra Olt 
Cererea oficială insă de co
operare efectivă in luptă întîr- 
zia să vină.

Descriind starea de spirit ge- 
neral-românească, ziarul „Te
legraful" atrăgea atenția la 7 
iunie : „De la un timp încoace un 
singur strigăt se aude de la o 
margine la cealaltă a României: 
să trecem, să trecem cit mai 
curind bătrinul Danubiu. mar
tor al atitor glorii străbune". 
Calvarul clipelor de așteptare 
cînd, potrivit cuvintelor căpi
tanului voluntar Moise Groza 
„fiecare zi care se scurge in 
inactivitate ne sporește nerăb
darea", avea însă curind să ia 
sfîrșit. Impetuoasa înaintare 
rusă a fost tn scurt timp oprită 
la Plevna de puternica grupare 
a lui Osman Pașa care retrăsese 
de la Dunăre 50 de batalioane, 
perfect instruite de ofițeri en
glezi, dotate cu puști moderne 
de tip Henri-Martini și Snyder 
și peste 100 de tunuri. Osman 
Pașa putea arunca oricînd 
30 000 de luptători împotriva 
principalei armate țariste care 
ocupase Tirnovo, atingînd, cu 
avangarda generalului Gurko, 
Stara Zagora (14 iulie). Iar 
ajutoare nu puteau veni de 
nicăieri pentru că Armata de 
est țaristă. înaintînd pe direcția 
Rusciuk — Șumla, fusese oprită 
pe rîul Lom, iar gruparea se
cundară care la 10 iunie for
țase Dunărea pe la Măcin, pe 
linia Cernavodă — Constanța.

au fost depășite, datorită efor
tului și generozități maselor 
populare. Creditelor votate de 
guvernul român li s-au adău
gat donațiile copulației ir.su- 
mind : 1 639 798 lei. ofrande în a-
limeTe sî echipament in valoa
re de 9 247 000 iei. rechiziții a- 
tingînd 82.70 la sută din buge
tul Ministerului de Război 
(11227 098 lei). 1045 747 zile 
muncă pentru transporturi (asi
gurate. pentru nevoile armate! 
de 264 394 care țărănești). 53 676 
de zile muncă pentru construc
ții etc. Datorită acestor eforturi 
au putut fi achiziționate din 
Rusia mii de puști, 3 630 000 de 
cartușe, 4 vagoane de praf de 
pușcă. 20 de tunuri de asediu, 
12 mortierc. în luptă insă. mai 
mult decît calitatea armamentu
lui și echinamentuhd a contat 
dragostea fierbinte' de patrie a

Pentru a se ușura sarcina 
Corpului 9 armată al generalu
lui Krucner care primise mi
siunea lichidării gr-jDării de la 
Plevna, trebuiau dirijate restul 
forțelor Armatei de vest țariste 
care ocupau zona Nicopol. în 
acest context, după prima in
fringere de la Plevna (8 julie). 
la rugămintea comandamentului 
țarist și ca urmare a ..insisten
țelor personale ale împăratu
lui". o parte a unităților Divi
ziei 4 române de sub comanda
generalului Mânu au trecut 
Dunărea ia Nicopol. înlocuind 
unitățile de pază rusești (16 iu
lie). Ajutorul primit nu a reu
șit insă să scoată din impas 
trupele țariste răspîndite pe un 
front de 300 de kilometri, ast
fel incit, după a doua înfrin- 
gere de la Plevna (18—30 iulie) 
marele duce Nicolae s-a văzut
nevoit să adreseze, 
iulie 1877, șefului 
român memorabilele

la 19—31 
statului 

cuvinte :
„Turcii, adunînd cele mai mari 
mase la Plevna, ne zdrobesc. 
Rog să faci fuziune, demonstra- 
țiune și. dacă se poate, să treci 
Dunărea cu armata cum dorești, 
între Jiu și Corabia. Demon- 
stratiunea aceasta este neapă
rat necesară pentru înlesnirea 
mișcărilor mele". A urmat în- 
tîlnirea celor doi la 16 august.
la Gorni Studen cînd s-a ho
tărit crearea „Armatei de vest" 
româno-ruse pusă sub comanda 
principelui român, în subordi- 
nea căruia vor acționa ca șefi 
de stat major generalii Zotov șl 
(ulterior) Totleben. într-un en
tuziasm de nedescris 42 de ba
talioane române de infanterie, 
32 de escadroane, 18 baterii, 5 
companii de geniu și pontonieri. 
însumind 38 000 de luptători, cu 
7 000 de cai și 108 guri de foc 
au trecut la 20 august, sub co
manda generalului Alexandru 
Cernat, Dunărea, îndreptîndu-se 
spre Plevna unde aveau să 
ocupe poziții în fata redutelor 
otomane de la Grivița, Opanez 
și Bukov, înaintarea le-a fost 
sprijinită de alte 10 batalioane 
de infanterie, 8 escadroane, 11 
baterii însumind 10 000 de 
luptători (cu 74 tunuri și 1400 
de cai) constituiți într-un 
Corp de observație cu misiunea 
acoperirii spatelui frontului.

„Prin foc, prin spăngi, prin glonț,
prin fum. Prin mii de baionete1*

Ostașii români s-au aruncat 
in luptă, așa cum avea să re
cunoască țarul Alexandru al 
Il-'.ea. „cu un curagiu eroic... 
sub focul cei mai ucigător a! 
dușmanului". în mod deosebit 
„curcanii, formați aproape în 
mod exclusiv din țărani — nota 
marchizul de Grammez de War- 
des — s-au remarcat, prin focul 
armelor, ca români cu sîngele 
lor de daci, al căror costum ii 
poartă și astăzi". 2 696 de eroi 
s-au jertfit, in frunte cu maio
rul George Șontu și căpitanul 
Walter Mărăcineanu. în zilele 
de 27—30 august în crincenele 
lupte soldate cu cucerirea re
dutei Grivița 1. „cheia întregii 
poziții otomane" — potrivit 
generalului Izzet Fuad-oașa. 
în cea de-a treia bătălie a 
Plevnei. „C-j o indiriire de ne
crezut — făceau cunoscut zia
rele belgiene „Le Siecle" și 
„L’independance Beige" — s-au 
aruncat în această Vale a mor- 
ții : respinși, zdrobiți, decimați 
de focul ucigător al unui ina
mic acoperit, dar fără să dea- 
înapoi, nici un pas. neezitînd 
nici nm moment. înaintînd me
reu. revenind fără încetare la 
atac pentru a lăsa, vai, în urma 
lor un lung șir de morți și de 
muribunzi. Au fost acolo acte 
de eroism care nu se pot po
vesti-. Renunțarea la asaltul 
d;r“ct. hotârită de consiliul de 
război de la Radelnița (1 sep
tembrie). ca urmare a eșecuri
lor generalului Skobelev șl a 
jertfelor românești din fața 
nebănuiteî Grivița 2 a atras 
angrenarea trupelor române în 
operațiunea de încercuire a în
tregii zone Plevna, angajarea 
in grele lupte. îndeosebi în 
sectoarele 1 și 6. Noile eșecuri 
de la Grivița 2 (6 septembrie. 
7 octombrie) vor fi compensate 
în luna octombrie prin succe
sele de la Gorni-Dubnik. Teliș, 
Seme ret, Trestenik și. îndeo
sebi. de marea victorie de la 
Rahova (7—9 noiembrie), eli
berată de gruparea colonelului 
Gheorghe Slăniceanu, cu spri
jinul artileriei române de la 
Bechet încununată de înfrin- 
gerea fugarilor otomani din 
Rahova, la podul de pe Ogost 
apărat cu eroism de batalionul 
căpitanului Merisescu. această 
strălucită biruință l-a făcut pe 
marele duce Nicolae să recu
noască : ..Am fost întotdeauna 
fericit să recunosc vitejia și 
solidele calități militare ale ar
matei române... Victoria de la 
Rahova aparține in întregime 
armatei române", care, ca un 
corolar, a reușit în aceste zile 
să-și asigure controlul liniei 
Dunării pină la Vidin. Succe
sele românești au contribuit în 
mare măsură la luarea de că
tre Osman Pașa a deciziei de 
spargere a încercuirii și retra
gerii trupelor sale demoralizate 
spre Sofia. Minuțios pregătit, 
pianul său a fost însă spulberat

„Românii și-au dovedit dreptul 
de a exista ca națiune liberă**

Bătindu-se „ca leii", aprecia 
ziarul englez „Londoner Jour
nal", ostașii români au de
monstrat că România „cu toate 
grelele sacrificii pe care i le-a 
impus războiul a știut să-și în
deplinească îndatoririle sale in
ternaționale din toate punctele 
de vedere". Nimeni nu putea 
nega contribuția lor la „împre- 
surarea Plevnei și la înfrin- 
gerea definitivă a lui Osman 
Pas-» care a hotărit rezultatul 
campaniei : ei și-au dovedit — 
concluziona ziarul belgian „Le 
Bien Pubiique" — în război ca 
și în pace dreptul de a exista 
ca națiune independentă". Cu 
toate acestea, la tratativele de 
pace de la San Stefano (19 fe
bruarie — 3 martie 1878) pre
zența delegatului român (colo
nelul Eraclie Arion) nu a fost 
admisă, țarul dictîndu-și Tur
ciei exclusiv propriile-i condiții 
privind „rezolvarea" chestiunii 
balcanice. Dacă independența 
României. Serbiei, Muntenegru
lui și autonomia Bosniei și 
Herțegovinei erau recunoscute 
se înființa in schimb, prin în
globarea a numeroase teritorii 
cu populație de limbă greacă, 
sirbă. albaneză, română și turcă, 
în profitul Imperiului țarist, 
un mare principat autonom al 
Bulgariei. Acesta urma să se 
afle sub ocupație țaristă â la 
longue, pînă cînd ar fi căpătat 
un „regulament organic și și-ar fi 
format o miliție îndestulătoare", 
în mod arbitrar Rusia iși re
zerva apoi dreptul de a dispune 
de căile ferate române și de 
străvechiul pămint românesc 
dintre Dunăre și mare, pe care, 
încâlcind convenția din 4—16 
aprilie, iși propunea să ii 
schimbe cu județele din sud- 
estul Moldovei revenite la 
trupul Țării in 1856. Intenția de 
a neguța teritorii românești, pe 
de o parte, provocind brusca 
deteriorare a relațiilor dintre 
aliați, nemulțumirea celorlalte 
mari puteri europene, pe de 
altă parte, dornice și ele să 
profite de slăbiciunea „omului 
bolnav" al Europei, au deter
minat însă, Îndeosebi sub pre
siunea Austro-Ungariei și An
gliei, reluarea tratativelor de 
pace Ia Berlin. De data aceasta, 
delegația română (I.C. Brătianu 
și Mihail Kogălniceanu), pre
zentă la Congres (1—13 iunie — 
1—13 iulie) a fost auzită dar... 
„nu ascultată". Pacea de com
promis încheiată la Berlin sa
tisfăcea în primul rînd intere

în dimineața zilei de 28 noiem
brie. de contraatacul românesc 
întreprins din proprie inițiativă, 
pe fondul rezistentei forțelor 
aliate pe poziții. în sectorul 
estic al blocadei, soldat cu lua
rea redutei Grivița 2, a Opa- 
nezului și intrarea în Plevna. 
Rănit. Osman Pașa și-a predat 
sabia colonelului Mihail Cer
chez. odată cu el depunind ar
mele circa 2 100 de ofițeri și 
43 200 de soldați otomani. „Pre-
ciziu-ea tirului românilor (ba
teriile de la Doini. Etropol. 
Sanola și Opanez — n.n.) și im
petuozitatea atacurilor — sub
liniau corespondenții ziarului 
francez „Memorial diploma
tique" — avură în această îm
prejurare critică o influență 
decisivă". Urmare a victoriei, 
drumul era deschis trupelor ța
riste spre Filipopol — Adriano
pol — Constantinopol.' spre îm
plinirea visului imperial de 
stăpînire a Strîmtorilor.

Pentru români însă „sîngele 
nobil și generos", vărsat la 
Plevna nu. putea să slujească 
— potrivit 
mentarului

cuvintelor parla- 
G. Misail — decît

împlinirii nobilului ideal trans
mis din generație în generație 
— „România mare și indepen
dentă". Dorința general-româ- 
nească era aceea patetic ex
primată de „Gazeta Transilva
niei", ca „din ruinele sîngeroase 
ale Plevnei, să răsară mult iu
bita pace, sâ se inalțe indepen
dența României, recunoscută 
de întreaga Europă". Reorgani- 
zîndu-se sfub numele de „Corpul 
de vest" (3 divizii și 2 brigăzi 
de artilerie) unitățile operative 
române s-au întors așadar spre 
casă, spre Dunărea bătrină, ur- 
mînd să-și aducă «' ultimă con
tribuție la eliberarea poporului 
prieten bulgar prin nimicirea 
grupărilor 'otomane rămase în 
zona Diiului (Vidin).'

Cu sprijinul artileriei de pe 
ambele maluri ale fluviului 
(peste 100 guri de foc), atacul 
asupra centurii de fortificații 
a Diiului, de ,pe linja localități
lor Capitanovcea, Inova, Smîr- 
dan, Novoselo, Tatargic, Belo- 
gragic, a. început. la 12 ianuarie 
1878. orele 14,30. După 2 zile, cu 
sacrificiul a 608 soldați și ofi
țeri morți (238) și răniți (370), 
victoria a fost cucerită, cea mai 
mare parte a trupelor otomane 
fiind scoase din dispozitiv. 
Bombardat zi și noapte, Vidinul 
avea să se predea împreună 
cu Belogragicul, trupelor româ
ne la 23 ianuarie — 4 februarie 
1878 în ziua încheierii armisti
țiului. Astfel, proclamată la 9 
mai 1877, independența Româ
niei a fost consfințită, pe cimpul 
de luptă, prin efortul material, 
moral și militar al1 întregului 
popor român, și semnată în 
fața întregii lumi ca actul său 
de neclintită voință cu sîngele 
celor 10 000 de eroi căzuți sau 
schilodiți pe cîmpiile Bulgariei.

sele imperialiste ale marilor 
puteri. Austro-Ungaria primea 
Bosnia și Herțegovina. Anglia 
— Ciprul, Rusia — Batumul, 
Karsul și Ardabanul, satisfă- 
cîndu-i-se totodată pretențiile 
privind frontiera la Dunărea 
maritimă. Independența Româ
niei, Serbiei și. Muntenegrului a 
fost recunoscută, iar în terito
riile europene ale Imperiului 
otoman s-au înființat două pro
vincii autonome — principatul 
bulgar și Rumelia. Ca cea mai 
importantă prevedere pentru' 
poporul român, alături de con
sacrarea independenței Româ
niei. se recunoștea dreptul stră
vechiului pămint românesc din
tre Dunăre și mare, de la Dris- 
tor Ia gurile fluviului, deci Do- 
brogea întreagă cu Delta și 
Insula Șerpilor de a se uni cu 
patria-mamă. Un nou pas. Im
portant. avea să fie făcut ast
fel, la 8 octombrie, cînd această 
prevedere a fost tradusă în 
fapt, spre Unirea cea Mare, 
visul dintotdeauna al tuturor 
românilor.

Cucerite pe cimpul de luptă, 
prin eroismul și spiritul de sa
crificiu dovedite de întreaga 
națiune, independența României 
și noul pas spre deplina unitate 
aveau să aibă, potrivit aprecie
rii secretarului general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii, tovară
șul Nicolae Ceausescu, „o 
profundă înrîurire asupra în
tregii dezvoltări a societății 
românești pe calea progresului 
economic și social, deschizînd 
largi orizonturi națiunii noastre 
spre afirmarea liberă de sine 
stătătoare". Pentru românii din 
teritoriile aflate încă sub ocu
pație străină, ele au vestit „zo
rile unui viitor mai bun", spe
ranța exprimată ,în gazetele 
transilvane fiind aceea că „din 
România independentă acum, in 
curind se va naște România 
mare".

Cinfată de poeți și compozi
tori, temă inepuizabilă pentru 
marii noștri, artiști plastici. In
dependența, consfințită prin 
jertfe, pe cimpul de luptă ca 
act de voință ăl întregii na
țiuni. a ilustrat cu strălucire 
calitatea poporului român de 
creator conștient al propriilor 
sale destine, capacitatea sa de 
a , determina, în conformitate 
cu țelurile și aspirațiile sale 
legitime, cursul istoriei.

MIRCEA DOGARU
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B.T.T. ~ CONTRIBUȚIE SEMNIFICATIVĂ ÎN PROCESUL DE EDUCARE
Șl FORMARE MULTILATERALĂ A TINEREI GENERAȚII A PATRIEI
„Patriei și partidului - 

omagiul tinerei generații"
Așa cum se menționează și în programul de activități turistice 

pentru tineret pe acest an, obiectivul fundamental al activității 
organelor și organizațiilor U.T.C., al B.T.T. in domeniul atît de 
divers al turismului pentru tineret îl constituie perfecționarea 
calitativă a tuturor acțiunilor și manifestărilor organizate, creș
terea conținutului pplitico-educativ al întregii activități turistice, 
în acest cadru, un loc aparte în preocupările organelor B.T.T. 
și ale organizațiilor U.T.C. îl ocupă desfășurarea în mod exem
plar a acțiunilor și manifestărilor turistice care contribuie la 
formarea comunistă, revoluționară a tineretului, printre acestea 
numărîndu-se cele avînd ca generic „Patriei și partidului — 
omagiul tinerei generații", „Ctitorii ale Epocii Nicolae Ceaușescu", 
„Traseele romantismului revoluționar". Acestora li se adaugă, 
în acest an, ciclurile de acțiuni și inițiative turistico-educative 
dedicate celei de-a 65-a aniversări a creării organizației noastre 
revoluționare.

Considerată acțiune de prim-plan pe agenda B.T.T. și a or
ganizațiilor U.T.C., manifestarea turistico-educativă concurs 
„Patriei și partidului — omagiul tinerei,generații“ s-a dovedit una 
dintre cele mai rodnice și mai eficiente inițiative de acest fel, reu
nind peste jumătate de milion de tineri din întreaga țară. Organi
zată de B.T.T. central, ea continuă în acest an la nivelul agen
țiilor B.T.T. și al organizațiilor U.T.C. „Patriei și partidului — 
omagiul tinerei generații" înseamnă, în fapt, un impresionant 
program de cunoaștere și educație revoluționară prin turism cu- 
prinzind peste 40 de itinerarii cu circa 800 de obiective din 43 
de localități importante și alte zeci de localități cu ctitorii ale 
Epocii Nicolae Ceaușescu, platforme industriale, cartiere noi, 
stațiuni ale tineretului, case ale tineretului, obiective turistice 
și culturale, cît și muzee de istorie, muzee de artă, obiective 
arheologice, zone turistice de o. deosebită frumusețe, locuri evo
catoare de istorie. Totul înseamnă un program turistic impecabil 
sub toate aspectele, mobilizator, capabil să declanșeze noi ener
gii de muncă și creație. Despre. interesul de excepție al tineri
lor, pentru această manifestare turistică omagială ne vorbește și 
faptul că tinerii din mai multe județe (Olt, Suceava, Mureș, 
Vrancea, Buzău) au obținut, cu prilejul concursurilor desfășu
rate, punctajul maxim. In aceeași notă de entuziasm caracteris
tică întregii noastre generații tinere, sutele de mii de partici- 
panți la manifestarea turistică omagială „Patriei și partidului — 
omagiul tinerei generații" au dat glas celor mai vibrante sen
timente de prețuire pentru strălucita activitate revoluționară a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, de adeziune deplină la cauza 
partidului de înflorire multilaterală a patriei, exprimîndu-și 
voința fermă de a înfăptui neabătut mărețele obiective ce revin 
tineretului din istoricele documente ale Congresului al XIII-lea 
al partidului, din celelalte documente de partid și de stat. Ilus
trative pentru forța educativă, pentru impactul in conștiințele 
tinere al acestei ^manifestări turistice omagiale sînt și tematicile 
concursului desfășurat la încheierea ciclurilor de acțiuni turis
tice : grupajul de întrebări privind cunoașterea unor momente 
fundamentale din istoria patriei și partidului, apoi grupajele de 
chestionare privind prezența tinerilor pe șantierele patriei, cti
toriile „Epocii Nicolae Ceaușescu", „România, Ceaușescu, Pace", 
alte aspecte ale educației și cunoașterii prin turism.

Acum cînd s-a încheiat o importantă etapă din această ac
țiune B.T.T. remarcabilă în toate dimensiunile sale și cînd o 
altă etapă a intrat în actualitatea agențiilor B.T.T. și ,a orga
nelor și organizațiilor U.T.C., se cuvine să arătăm că omagiul 
adus patriei și partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu, ctitor 
strălucit de glorioasă istorie, tuturor revoluționarilor, comuniști
lor exprimă pregnant hotărîrea tinerei generații' a patriei de a 
prelua și duce mai departe destinul socialist și comunist al pă- 
mîntului românesc, de a se dărui plenar pentru viitorul comunist 
al României Epocii Nicolae Ceaușescu.

„Ctitorii ale Epocii 
Nicolae Ceausescu"

Turismul de tineret, organismul specializat pentru inițierea, 
organizarea și desfășurarea acțiunilor turistice cu tinerii — 
Biroul de Turism pentru Tineret — acordă un spațiu larg des

fășurării, alături de cea avînd genericul „Patriei și partidului — 
omagiul tinerei generații", și a altor acțiuni turistice de am
ploare care cunosc, de la an la an, noi dimensiuni în privința 
participării și a programului. Este vorba de acțiunile turistice 
desfășurate în cadrul aceleiași bogate și diverse tematici poli
tico-educative. Dintre acestea, de tradiție deja în activitatea 
agențiilor B.T.T., cea mai frecventă de altfel, e cea desfășurată 
sub genericul „Ctitorii ale Epocii Nicolae Ceaușescu". Stă în 
permanență în atenția B.T.T. și a tuturor organelor și organi
zațiilor U.T.C. cu care conlucrează faptul că tinerii trebuie să 
cunoască, și prin turism, la fața locului, mărețele împliniri ale 
poporului român în anii „Epocii Nicolae Ceaușescu". Avînd ac
țiuni și itinerare turistice diverse, bine orientate în ceea ce pri
vește permanenta adaptare la cerințele, la necesitățile unei 
educații politice, revoluționare, în concordanță cu marile obiec
tive pe care tinerii sint chemați să le înfăptuiască, agențiile 
B.T.T. din județe oferă organizațiilor U.T.C. dense programe tu
ristice ce au ca obiective de cunoaștere marile realizări ale 
poporului român în anii de după Congresul al IX-lea al parti
dului, rolul și contribuția de însemnătate istorică a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, la edificarea 
socialismului în România, a celei mai glorioase pagini din în
treaga noastră istorie. La această adevărată lecție de eroism re
voluționar participă anual circa un milion de tineri, care, prin 
excursii, vizite, drumeții, expediții și circuite turistice exprimă 
dorință și capacitate de cunoaștere, adeziune la impresionanta 
creație materială și spirituală a „Epocii Nicolae Ceaușescu", 
minunate calități pe care U.T.C. și B.T.T. le cultivă și prin tu
rism, în rîndul maselor. de tineri. Acțiunea turistică intitulată 
„Ctitorii ale Epocii Nicolae Ceaușescu" se constițuie astfel in
tr-o nouă dithensiune a participării afective a tinerilor la împli
nirile ce reprezintă temeiurile entuziastei ascensiuni spre viitor 
a tinerei gerterații. Menționăm că activitățile amintite fac 
parte în acest an, după cum precizează „Programul activităților 
turistice ale B.T.T. pentru anul 1987", din ciclul „România so
cialistă, trecut glorios, prezent creator, viitor luminos". Sub acest 
generic se află și acțiunea turistică omagială „Munca și viața ti
nerei generații sub flamura Partidului Comunist Român". în 
colaborare' cu Muzeul de istorie al partidului comunist, al miș
cării revoluționare și democratice din România, B.T.T. mobili
zează tinerii la manifestări politico-educative, la întîlniri și dia
loguri cu activiști de partid și ai mișcării de tineret, la excursii 
9i vizite la' obiective și locuri reprezentative pentru munca și 
întreaga activitate revoluționară a tineretului, a organizației sale 
revoluționare. De altfel, colaborarea B.T.T. cu muzeele, cu insti
tuțiile muzeale din toată țara a dat roade deosebit de fruc
tuoase în educația revoluționară a tinerilor. Să evidențiem ast
fel acțiunea tematică „Conducător de țară, creator de istorie" 
oe a cuprins vizite a peste 50 de mii de tineri din toată țara ia 
expoziția omagială „Mărturii ale dragostei, prețuirii și recunoș
tinței adinei manifestate de întregul partid și popor față de 
tovarășul Nicolae Ceaușescu" de la Muzeul de Istorie a Repu
blicii Socialiste România.

Toate aceste acțiuni turistice vin să împlinească, să dea o 
și mai puternică semnificație educativă manifestării politico- 
educative și turistioe, „Ctitorii ale Epocii Nicolae Ceaușescu".

„Intilnirea 
tineretului cu istoria"

Un domeniu deosebit de vast și în care Biroul de Turism pen
tru Tineret a găsit și găsește noi și noi forme, inițiative și ac
tivități cu caracter turistic este cel al educației patriotice a ma
selor largi de tineri. Cunoașterea frumuseților patriei, a locu
rilor istorice, a istoriei patriei, cinstirea faptelor de eroism le
gendar, a luptei poporului pentru libertate națională și dreptate 
socială, pentru socialism, marcarea unor evenimente și aniver
sări din bogata noastră istorie națională sint tot atîtea coordo
nate ale activității curente a B.T.T. Remarcabile sînt „întîlni- 
rile tineretului cu istoria" devenite între timp ele însele eve
nimente, evenimente cultural-artistice omagiale, evocatoare, de 
rezonanță. Iată cîteva dintre aceste acțiuni de referință : „Popor 
de daci și de romani" desfășurată la Costești, în Munții Orăștiei, 
la cetățile dacice, „întîlnirile tineretului cu istoria" la cetatea 
Bihareâ (județul Bihor), „Neam de eroi (Podul înalt — Vaslui), 
,Slăvindu-ne eroii" (Oarba de Mureș), „Patrie română — țară de

Biroul de Turism pentru Tineret este 
astăzi unul dintre organismele U.T.C. cu 
sarcini bine conturate în desfășurarea 
procesului educațional complex, inițiat și 
■fundamentat de secretarul general al 
partidului nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, vjzînd pregătirea multilatera
lă pentru muncă și viață a tinerei gene
rații. Organizarea timpului liber al tine
rilor, sporirea forței de atracție și în- 
rîurire a acțiunilor organizate cu tinerii 
dincolo de spațiile muncii, amplificarea 
an de an și diversificarea acestor activi
tăți și acțiuni exprimă pe deplin concepția 
generoasă a partidului nostru in ceea ce 
privește formdrea, dezvoltarea și afirma
rea multilaterală armonioasă a persona
lității umane. Sînt deziderate deosebit de 
generoase, cuprinse in îndemnurile și

chemările vibrante adresate tineretului de 
secretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Se împlinesc, iată, 
aproape douăzeci de ani de cind B.T.T. 
- inițiale care au devenit pentru milioa
nele de tineri ai patriei sinonime cu 
Bucuria, Turismul și Tinerețea - constituie 
parte integrantă a sistemului nostru de 
educație patriotică și revoluționară, de 
educație etică și estetică, cetățenească 
și afectivă. Beneficiind și de condiții ma
teriale deosebite, B.T.T. organizează anual 
o foarte cuprinzătoare gamă de acțiuni, 
toate menite a contribui hotărîtor la des
fășurarea unui complex și mobilizator pro
ces educativ în timpul liber al tinerilor. 
Experiența acumulată și rezultatele obți
nute în aceste aproape două decenii de
monstrează din plin că B.T.T. s-a implicat

eroi" (P'adeș), „Cîntecele Iancului" (în Munții Apuseni), „Pe aici 
nu se trece" (Mărășești), „întîlnirile tineretului cu istoria" (Că
rei). în acest an în care se aniversează 110 ani de la cucerirea 
independenței de stat a României și 70 de ani de la luptele 
eroice de la Mărăști, Mărășești și Oituz, B.T.T. și-a trecut pe 
agenda de acțiuni turistice și ciclul tematic „Pămint străbun, 
țară de eroi", apoi manifestările turistice reunite sub titlul „Epo
peea Independenței", iar în județul Botoșani, la Flămînzi, pentru 
a marca împlinirea a 80 de ani de la marile răscoale țărănești, 
a fost organizată manifestarea turistică evocatoare cu genericul 
„Eroi ai gliei strămoșești". Un loc aparte între acțiunile de 
omagiere și evocare îl ocupă cea organizată în fiecare primă
vară sub genericul „Memoria Doftanei". La toate aceste acțiuni, 
Biroul de Turism pentru Tineret mobilizează peste 100 de mii 
de tineri.

Cultivarea dragostei de patrie este, de asemenea, o preocupare 
permanentă a B.T.T., preocupare concretizată'într-o multitudine 
de acțiuni și activități de cunoaștere a marii diversități a naturii 
țării noastre. Nu există zonă turistică mai importantă în care să 
nu fie prezenți și tineri veniți prin B.T.T. Cunoașterea munților 
patriei, a patrimoniului ei turistic, a Litoralului și Deltei, a Sub- 
carpațilbr înseamnă, pentru activitatea B.T.T.,'excursii, drumeții, 
vizite, trenuri ale tineretului. De altfel, bazele de odihnă ale 
B.T.T. se află amplasate, firește, in zone de o frumusețe unică 
și, deci, de mare interes turistic. Sint deja conturate și cîteva 
acțiuni ce devin tradiție : „Serbările Bîrsei", „Ceahlău — OlimD 
al Moldovei", „Drumeție și orientare turistică", „Ștafeta Carpa- 
ților României" „Turismul și frumusețile naturii" (Covasna). 
„Bucurie, Turism, Tinerețe" (Păltiniș), „Serbările Deltei" (Roșu). 
Prin urmare, activități turistice aflate la îndemina tuturor colec
tivelor de tineri, activități pe care B.T.T., acumulînd experiență, 
le perfecționează, atrăgînd din ce în ce mai mulți tineri. Astfel, 
milioane de tineri beneficiază anual de serviciile B.T.T. pentru 
a-și apropia frumusețile patriei, pentru a crea noi repere in 
inima și conștiința lor de fii ai acestui pămînt, înțelegînd astfel 
și prin participare la manifestări turistico-educative, că patria 
de azi este vatra unei istorii eroice.

în viața și activitatea tineretului patriei, 
mobilizîndu-l, împreună cu organele și 
organizațiile U.T.C., la înfăptuirea obiecti
velor ce-i revin din Programul partidului, 
din documentele de partid, îndeplinin- 
du-și astfel cu cinste sarcinile încredin
țate intr-un domeniu în care se cere 
foarte multă pasiune, pricepere și pro
fesionalism.

Deci, o activitate complexă și con
tinuă, mereu îmbrăcînd forme noi, tot 
mai atractive și mai penetrante, o acti
vitate pusă în slujba formării și înfru
musețării tinereții revoluționare a Româ
niei socialiste, originală în fond și formă, 
conectată la marile energii generatoare 
de gînd și faptă, sub semnul romantismu
lui revoluționar ale tinerei generații.

„Zilele turismului 
pentru tineret"

Iată o acțiune inițiată de B.T.T. cu cîțiva ani în urmă și care 
și-a cîștigat deja un binemeritat renume în toate județele țării. 
„Zilele turismului pentru tineret" se prezintă ca una dintre cele 
mai complexe acțiuni turistico-educative desfășurate îndeobște 
la nivelul județelor, organizatoare, gazde fiind agențiile B.T.T. 
De semnalat este faptul că popularitatea acestor „zile", în fapt 
o săptămină întreagă cu excursii, drumeții, simpozioane, schim
buri de experiență, serbări, expoziții, lansări de cărți, seri dis
tractive, spectacole cultural-artistice, vine șl de la acel deziderat 
specific — valorificarea resurselor turistice ale zonei, eviden
țierea specificului zonei. Din acest punct de vedere, „Zilele tu
rismului pentru tineret" inseamhă o inițiativă turistică ce are 
importante valențe în educarea patriotică și revoluționară a ti
nerilor, fiind. încă un prilej de manifestare și de exprimare a 
lor, ei fiind nu numai participanți la acțiunile turistice, ci și 
realizatori entuziaști. Au cuvîntul la aceste „zile" și cercurile 
de turism din unități economice șl școli, „Zilele turismului pen
tru tineret" constituind momente de întărire a acestor cercuri, 
de lansare a noi acțiuni turistice patronate de cercurile de tu
rism. Să nu uităm, totodată, că „Zilele turismului pentru tine
ret" înseamnă și un punct de convergență în activitatea de îm
bunătățire a stilului de muncă în organizarea timpului liber al 
tinerilor. Se face, de asemenea, o popularizare mult mai bună a 
acțiunilor B.T.T.. agențiile B.T.T. cunoscîndu-și cu prilejul 
„Zilelor turismului pentru tineret" posibilii și viitorii turiști și 
colaboratori. Se poate spune că șl „Zilele turismului pentru ti
neret" se înscrie ca una dintre acțiunile cu importante efecte» 

educative în rîndul tinerilor, în promovarea turismului ca formă 
deosebit de propice fiecărui tînăr de a se forma multilateral, de 
a-și lărgi orizontul de cunoaștere, de a-și îmbogăți experiența 
de viață. Să cităm, pentru a ilustra preocupările B.T.T. și ale 
agențiilor sale pentru creșterea continuă a capacității de mobi
lizare și educație a turismului de tineret, citeva dintre cele mai 
interesante generice sub care se desfășoară „Zilele turismului 
pentru tineret" în diferite județe : „Uniți în cuget și-n simțiri" 
(Iași), „Trandafir de la. Moldova" (Bacău), „Pe urmele pandu
rilor lui Tudor" (Gorj), „Luminile Oltului" (Vîlcea), „Istorie și 
legendă în Maramureș", „Banat — tradiție, și contemporanei
tate" (Timiș), „Serbările Dunării" (Galați), „Trecut glorios, pre
zent creator, viitor luminos" (Arad).

Prin întreaga suită de acțiuni pe care Ie propun tinerilor, 
„Zilele turismului pentru tineret" sînt o sărbătoare ce dă cu
prinzătoare expresie celei mai cunoscute sintagme a B.T.T. — 
„Bucurie, Turism, Tinerețe".

Turismul de tineret - 
o formă concretă, activă 
de exprimare a opțiunilor 
pentru pace, pentru viață 

armonioasă intr-o tară 
a tinereții și păcii

Biroul de Turism pentru Tineret se manifestă ca o prezență 
mereu activă și binevenită in viața și activitatea tinerilor, ca o 
prezență necesară in viața și activitatea organizațiilor U.T.C. ,și 
prin organizarea și desfășurarea unor acțiuni culturale, sportive 
și de divertisment în cadrul bazelor și stațiunilor sale de cultură 
și odihnă, prin accentul pe care îl pune pe dezvoltarea turismului 
specializat, prin schimburile de experiență pe care le mijlocește, 
prin reluarea unor vechi tradiții folclorice, cît și prin promovarea, 
cu deosebit sucoes, a unor forme simple și atractive de turism. 
Să evidențiem și faptul că prin organizarea ciclului de acțiuni tu
ristice reunite sub genericul „Tineretul României dorește pacea", 
cit și prin desfășurarea unor acțiuni de turism internațional, 
B.T.T. afirmă turismul de tineret din România ca un factor 
activ in promovarea nobilelor idealuri de pace.

Bazele de turism, odihnă și cultură ale B.T.T. constituie un 
„suport material" modern și atractiv pentru o bogată paletă de 
acțiuni și inițiative nu numai ale B.T.T.. ci și ale celorlalte orga
nisme ale U.T.C., un loc ce răspunde pe deplin necesităților și 
exigențelor de destindere, educație și dialog ale tinerei genera
ții. Cel dintîi exemplu pe care îl dăm este, firește, cel al Stațiu
nii tineretului Costinești, „capitala vacanțelor noastre estivale", 
loc de recreare și educație pentru circa 70 de mii 1<ț tineri în fie
care sezon estival. Numai „Trenurile tineretului"; menționăm și 
această mai nouă inițiativă, eficientă și cuprinzătoare a B.T.T., 
vor duce spre Costinești, în acest an' circa 30 mii de tineri. Dintre 
acțiunile organizate de B.T.T. în bazele și stațiunile tineretului: 
„Serbările zăpezii", minivacanțele. Salonul republican de grafică 
satirică pentru tineret, „Serbările tinereții", „Serbările mării", 
instruirile ghizilor pentru turismul de tineret, acțiunea turistică 
complexă „Turism, civilizație, educație", „Parada modei estivale", 
„Gala tinerilor actori", „Zilele cărții pentru tineret", „Concursul 
filmului cu tematică pentru tineret“‘etc., etc.

Turismul specializat devine încă un punct „forte" al activității 
B.T.T., tinerii manifestîndu-se, sub îndrumarea unui personal 
pasionat și calificat, ca ocrotitori ai frumuseților naturii patriei, 
ca buni cunoscători al munților noștri. B.T.T., în colaborare cu 
toate comitetele județene ale U.T.C., are în obiectiv creșterea in
teresului tinerilor pentru turismul montan, educarea tinerilor 
pentru practicarea turismului montan. Miile de cercuri de turism, 
îndeaproape sprijinite de agențiile B.T.T., promovează pasiunea 
turismului în mii și zeci de mii de colective de ununcă tinere. 
Anul acesta, oercurile de turism vor inventaria, întreține și re
face trasee turistice și vor recomanda trasee turistice tinerilor 
iubitori de excursii montane. Acțiunea „Drumeție și orientare 
turistică" își va desfășura ediția a Xll-a in Munții Maramure
șului, la Șuior. în masivul Bucegi, cercurile de turism, ceilalți 
tineri amatori de excursii pe munte participă la acțiunea „Șta
feta Carpaților", dedicată aniversării a 65 de ani de la crearea 
U.T.C., acțiune ce cuprinde și montarea unor plăci comemorative 
pe virfurile masivului muntos. Se extind și acțiunile cercurilor 
de turism speologic care au o manifestare turistică specifică — 
„Speoturism", menită a dezvolta interesul tinerilor pentru fru
musețile carstice ale munților României. Tot în cadrul turismu
lui specializat, B.T.T. și agențiile sale inițiază acțiuni de turism 
nautic, expediții pe rî'Uirile interioare, în Deltă, pe lacurile lite
rale și din țară. Acțiunile de turism specializat pledează, con
secvent și avizat, pentru educație și cunoaștere, pentru mișcare 
în aer liber, pentru sănătate, pentru organizarea instructivă a 
timpului liber al tinerilor.

Schimburile de experiență între organele și organizațiile U.T.C. 
din diferite zone ale țării sînt realizate, bineînțeles, prin mijlo
cirea agențiilor B.T.T. Dovedindu-se deosebit de eficiente în 
perfecționarea stilului și metodelor de muncă ale organizațiilor 
U.T.C., în ridicarea pregătirii profesionale a tinerilor, m cunoaș
terea de noi tehnologii și experiențe valoroase, schimburile de 
experiență constituie o activitate de tineret în care B.T.T. se 
implică în mod curent. în acest sens, B.T.T. își propune dezvol
tarea și în acest an a acțiunilor turistice cu tineretul muncitoresc 
și extinderea acțiunilor turistice cu tineretul rural. Totodată, 
B.T.T., care are o bună tradiție în acțiunile turistice cu elevii și 
studenții, organizează cu aceștia acțiuni specifice de orientare 
profesională, excursii tematice, simpozioane, colocvii.

Turismul în forme simple este un deziderat al B.T.T. regăsit 
tot mai mult în practica agențiilor sale din județe. Excursiile la 
sfîrșit de săptămină și drumețiile fac de-acum parte din progra
mul de activități al organizațiilor U.T.C. Promovarea turismului 
în forme simple a dus și duce la întărirea conlucrării dintre 
agențiile B.T.T. și organizațiile U.T.C., manifestarea „Zilele tu
rismului pentru tineret" fiind exemplul cel mai la îndemînâ pen
tru a ilustra preocupările pentru extinderea turismului in forme 
simple, turism care înseamnă de fapt tot mai mulți tineri cu
prinși în cadrul acțiunilor organizate sub genericul „Bucurie, 
Turism, Tinerețe", adică destindere și educație prin B.T.T.

Noi itinerare tematice lansează B.T.T. și în 1987. Dintre aces
tea „Istorie și contemporaneitate", „Vetre de lumină", „Mari 
poeți și scriitori români", „Spațiul mioritic la români", „Tezaure 
folclorice și etnografice". Vacanțele și concediile propuse de 
B.T.T. cuprind acțiuni „De la munte la mare", „Trenurile tine
retului", excursii cu plecare la punct fix etc.

Valorificarea bogatelor tradiții folclorice este o altă preocu
pare a B.T.T. ce contribuie, împreună cu celelalte acțiuni și ma
nifestări turistico-educative, la atragerea tinerilor în acțiuni tu
ristice de masă, cît și la formarea lor în spiritul valorilor de 
muncă și viață fundamentale ale poporului nostru. Trebuie să 
vorbim aici și de intensa colaborare a B.T.T.. tocmai pentru a 
mări forța educativă a acțiunilor sale, cu ceilalți factori de tu
rism. cu organisme și instituții de cultură din toată țara. Ser
bările populare și manifestările cimpenești organizate în anumite 
zone folclorice și județe sînt și o ilustrare a colaborării ample a 
B.T.T. cu celelalte organisme de cultură și educație. Iată cele 10 
acțiuni la a căror organizare contribuie și B.T.T. și la a căror 
desfășurare participă zeci de mii de tineri veniți prin B.T.T. : 
„Ghiocelul de aur" (Teleorman), „Sîmbra oilor" (Negrești-Oaș), 
„Sărbătoarea oierilor novăceni" (Gorj), „Sărbătoarea narciselor" 
(Alba), „Nedeia munților" (Rucăr — Bran), „Sărbătoarea lilia
cului" (Ponoare —Mehedinți), „Hor.a de la Prislop" (Bistrița-Nă- 
săud), „Tîrgul de fete" (Muntele Găina, în Apuseni), „Trandafir 
de la Moldova" (Slănic-Moldova), „Festivalul agro-zoo-pastorala" 
(Vatra Dornei). Preluarea tradițiilor populare și valorificarea lor in 

noile condiții economice și sociale —iată o datorie pentru tînăra 
generație, datorie la înfăptuirea căreia B.T.T. contribuie cu în
treaga sa capacitate.

★

Anual. Biroul de Turism pentru Tineret din România, orga
nism înființat în anii „Epocii Nicolae Ceaușescu", desfășoară 
acțiuni turistico-educative cu peste 5 milioane de tineri. Fapt 
care ilustrează convingător bucuria de a trăi și munci a tinere
tului nostru, de a se forma multilateral, de a-și împodobi viața 
cu noi și noi frumuseți. Cifra participării tinerilor României so
cialiste la turism, educație prin turism și divertisment este ea 
însăși o sugestie puternică despre ceea ce înseamnă o țară a 
păcii, a tinereții dedicate vieții, muncii și păcii.

Pagină realizată de EUGEN MIHĂESCU
Fotografii : ORESTE PLECAN și DUMITRU MAICAN
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REZULTATELE ÎNTRECERII SOCIALISTE
Publicăm în continuare rezultatele obținute în 

întrecerea socialistă de alte colective fruntașe de 
oameni ai muncii din industrie, agricultură, con
strucții, transporturi, precum și din domeniul 
circulației mărfurilor si al prestărilor de servicii.

Pe baza rezultatelor obținute și a punctajului 
general stabilit in raport cu realizarea indicato
rilor prevăzuți în criteriile de organizare a între
cerii, la 31 martie pe primele locuri se situează :

ÎN DOMENIUL PRODUCERII 
ENERGIEI ELECTRICE PE 
BAZA DE HIDROCARBURI
Locul I : întreprinderea Elec- 

trocentrale Galați, cu 727,1 
puncte.

Locul II : întreprinderea
Electrocentrale Arad, cu 459,5 
puncte.

Locul III : întreprinderea
Electrocentrale Timișoara. cu 
440,5 puncte.
ÎN INDUSTRIA DE EXTRAC

ȚIE ȘI PREPARARE A 
MINEREURILOR

Locul I : Mina Fundul Mol
dovei. județul Suceava. cu 
1 092.2 puncte.

Locul II : Mina Baia Sprie, 
Județul Maramureș, cu 1 015,7 
puncte.

Locul III : Mina Deva, județul 
Hunedoara, cu 978,9 puncte.
ÎN DOMENIUL PROSPECȚIU
NILOR ȘI EXPLORĂRILOR 

GEOLOGICE
Locul I : întreprinderea de 

Prospecțiuni și Explorări Geo
logice Argeș, cu 614.9 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
Prospecțiuni Geologice și Geo
fizice București, cu 606.1 puncte.

Locul III : întreprinderea de 
Prospecțiuni si Explorări Geo
logice Suceava, cu 231.5 puncte.

ÎN INDUSTRIA DE 
TRACTOARE ȘI MAȘINI 

AGRICOLE. AUTOCAMIOANE 
ȘI TURISME. RULMENȚI ȘI 
ORGANE DE ASAMBLARE 
Locul I : întreprinderea de 

-Garnituri de Frînă și Etan- 
șare Rimnicu Sărat. județul 
Buzău, cu 391 puncte.
ÎN INDUSTRIA DE MAȘINI ȘI 

UTILAJE ELECTRICS, 
MOTOARE ȘI MATER’ALE 

ELECTROTEHNICE
Locul I : întreprinderea de 

Motoare Electrice Pitești, cu 
555.2 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
Frigidere Găești, județul Dîm
bovița. cu 404,2 puncte.
' i INDUSTRIA DE FIRE ȘI 

FIBRE SINTETICE Șl 
ARTIFICIALE

Locul I : întreprinderea Fl- 
tura de Fire .,Melana“ Bo- 
șani, cu 238 puncte.
N INDUSTRIA STICLEI ȘI 

CERAMICII FINE
Locul I : întreprinderea de 
jantă și Sticlărie Baia Mare, 
630 puncte.

Locul II : întreprinderea
orțelanul" Alba Iulia, cu 
1.6 puncte.
Locul III : întreprinderea de 
iclărie și Porțelan Dorohoi. 
lotul Botoșani, cu 262,1 
nete.

ÎN INDUSTRIA 
TRICOTAJELOR

LocuF I : întreprinderea de 
Cotaje și Perdele Pașcani.

„CARPATEX" — 
metamorfoza numelui 

în renume
Continuare tn pag. a lll-a)

a gîndi și acționa se regă- 
:e, după cum ne preciza e- 
omista Rodica Satnoianu, 
i biroului plan-dezvoltare, în 
ir modul de îndeplinire al 
icatorilor de plan. Primul 
îestru aduce, în acest sens, 
onfirmare a răspunsului me
nu al colectivului la exigen- 

perioadei în curs. Planul 
ducției fizice a fost de- 
it substanțial, așa cum, 
valoarea producției mar- 
plusul înregistrat depă- 

e cu mult milionul. Să a- 
găm că, ,1a productivitatea 
icii, acest important indtca- 
al eficienței, pe acest prim 
îestru al anului s-a realizat 
spor de mai mult de 1 000 
pe om al muncii, în condi- 
economisirii resurselor ma

ils și energetice.
n parcurs, mai apoi, sec- 
și sectoarele de finisaj, în 
se repasau, înnobilau, bă- 

,, degresau, spălau mate- 
■le ; cele în care țesăturile 
cămoșau, tundeau, călcau,, 

județul Iași, cu 618.4 puncte.
Locul II : întreprinderea

,.ADESGO“ București, cu 351,9 
puncte.

ÎN INDUSTRIA VINULUI, 
BERII, SPIRTULUI, AMIDO
NULUI, APELOR MINERALE 

ȘI TUTUNULUI
Locul I : Întreprinderea de 

Vinuri și Șampanie „Zarea-1 
București, cu 1023,2 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
Vinificație ș! Produse Spirtoase 
Drăgășani. județul Vilcea, cu 
727,8 puncte.

Locul III : întreprinderea de 
Țigarete București, cu 621,6 
puncte.
ÎNTREPRINDERI AGRICOLE 
DE STAT CU PROFIL MIXT

Locul I : întreprinderea, de 
Sere „30 Decembrie", Sectorul 
agricol Ilfov, cu 848,1 puncte.

Locul II : întreprinderea
Agricolă de Stat Alexandria, cu 
769 puncte.

Locul III : întreprinderea
Agricolă de Stat Rimnicu Vîl- 
cea, cu 682,3 puncte.

ÎN SECTORUL DE 
CONSTRUCȚII-MONTAJ AL 

CONSILIILOR POPULARE
Locul I : Trustul Antrepriză 

Generală de Construcții-mon- 
taj Argeș, cu 755 puncte.

Locul II : Trustul Antrepriză 
Generală de Construcții-mon- 
taj Dolj, cu 553.3 puncte.

Locul III : Trustul Antrepriză 
Generală de Construcții-montaj 
Timiș, cu 278 puncte.

ÎN DOMENIUL 
TRANSPORTULUI 

SPECIALIZAT PENTRU 
AGRICULTURA

Locul I : întreprinderea de
Transport Specializat pentru
Agricultură Buzău, cu 629,5
puncte.

Locul II : întreprinderea de
Transport Specializat pentru
Agricultură Mureș, cu 610,4
puncte.

fixau ; rampele de produse fi
nite unde se realiza o verifi
care finală a fiecărei țesă
turi In parte. într-adevăr, 
simplu ! Adăugăm și ne
cesara observație : aici, la 
„Carpatex", nu se lucrează doar 
pentru prezent. Fiecare acțiune, 
fapt Împlinit conțin o doză 
bună de viitor. Cum ?, prin si
tuarea creativității în prima li
nie a competitivității, calității. 
Peste 50 procente din produc
ția primului trimestru sînt date 
de ponderea produselor noi și 
modernizate. In fapt, în urma 
unui calcul elementar reiese că 
In fiecare zi a fost creat și o- 
mologat un articol !

Ce s-ar mai putea spune, a- 
șadar, despre acest colectiv ? 
Că aplică cu fermitate măsurile 
cuprinse în programele proprii 
care vizează perfecționarea or
ganizării și modernizarea pro
ceselor de producție, că promo
vează consecvent inițiativa în 
sprijinul producției, că genera
lizează prompt experiența pozi
tivă.

Locul III : întreprinderea de 
Transport Specializat pentru 
Agricultv.; ă Brașov, cu 546,5 
puncte.

ÎN DOMENIUL 
TRANSPORTURILOR 

FEROVIARE — STAȚII DE
CALE FERATA

Locul I : Stația de Cale Fe
rată lași, cu 541.5 puncte.

Locul II : Statia de Cale Fe
rată Cluj-Napoca Est. cu 236,7 
puncte.

Locul III : Stația de Cale 
Ferată Palas — Constanta, cu 
125.5 puncte.

ÎN DOMENIUL POȘTELOR 
ȘI TELECOMUNICAȚIILOR
Locul I : Direcția Județeană 

de Poștă și Telecomunicații Ia
lomița. cu 311.9 puncte.

Locul II : Direcția Județeană 
de Poștă și Telecomunicații 
Giurgiu, cu 280.6 puncte.

Locul III : Direcția Județeană 
de Poștă si Telecomunicații 
Vilcea, cu 279,6 puncte.
ÎN DOMENIUL COMERȚULUI 

INTERIOR 
ÎNTREPRINDERI 

COMERCIALE CU RIDICATA
Ixicul I : întreprinderea Co

mercială cu Ridicata pentru 
Mărfuri Alimentare Ialomița, 
cu 251,2 puncte.

Locul II : întreprinderea Co
mercială cu Ridicata Metalo- 
chimice Timișoara, cu 209,6 
puncte.

Locul III i întreprinderea 
Comercială cu Ridicata pentru 
Textile-Incălțăminte Tîrgu 
Mureș, cu 206,6 puncte.
ÎN DOMENIUL TURISMULUI

Locul I : Centrala de Turism 
O.N.T. „Litoral", cu 401.7 
puncte.

Locul II : întreprinderea
Balneoclimatică Sovata. județul 
Mureș, cu 269,8 puncte.
ÎN DOMENIUL GOSPODĂRIEI 
DE LOCUINȚE ȘI PRESTĂRI 

ÎN CONSTRUCȚII
Locul I : întreprinderea pen

tru Administrarea Clădirilor 
București, cu 943.6 puncte.

Locul II : întreprinderea de 
Construcții, Reparații și Ad
ministrație Locativă Colentina, 
București, cu 753,1 puncte.

Locul III : întreprinderea de 
Construcții, Reparații si Admi
nistrație Locativă Foișor. 
București, cu 637,7 puncte.

IN COOPERAȚIA 
MEȘTEȘUGĂREASCA

Locul I : Uniunea Județeană 
a Cooperativelor Meșteșugă
rești Constanta, cu 836,5 puncte

Locul II : Uniunea Județeană 
a Cooperativelor Meșteșugă
rești Alba, cu 748,9 puncte.

Locul III : Uniunea Județea
nă a Cooperativelor Meșteșu
gărești Suceava, cu 737,6 puncte.

OAMENI CU FAȚA SPRE
(Urmare din pag. I)

i
bleme de propagandă, in satul 
meu natal ; iar in prezent sint 
primarul comunei.

La nici 25 de ani, loan Popa 
era așezat in fruntea unei co
munități umane renumite, in 
Cimpia Română de vest, prin 
vrednicia oamenilor și bogatele 
sale recolte. El știe că viața o- 
mului înseamnă, inainte de toa
te, mana boabelor de sudoare 
scurse de pe fruntea celui har
nic. Nu ii este frică de nimeni 
și de nimic; tinerețea și puterea 
palmelor sale l-au impus prin
tre oamenii satelor Bulei, Țela 
și Bacăul de Mijloc (care apar
țin de comuna Bata), făcindu-l 
cunoscut și apreciat. Căci pri
marul lor este un țăran nou, cu 
deschidere spre progres și mo
dernitate, el urcă pe tractor, 
trage cu furca și coasa, potco
vește caii, mulge oile sau joacă 
in echipa de teatru, in forma
ția de dansuri, cintă in renumi
tul cor al satului. De asemenea, 
tl preocupă urbanizarea comu
nei: ridicarea unor case noi, in
troducerea apei potabile și fina
lizarea construcției unui bloc 
cu patru etaje.

Cu siguranță, tinărul primar 
a deprins a învăța că viața fără 
bătrinețe a omului iși trage pu
terile din pămînt. Deprinderile 
sale și convingerile iși au traini
ca temelie in existența pildui

Imagine din municipiul Buzău
Foto : VALERIU TANASOF

Calitatea invățămîntului depinde, in primul rind, de noi

„CEL MAI BUN CERAMIST*
Cu mult interes și cu o reală 

plăcere am privit piesele ex
puse încă, la cîteva ore după 
concurs, în atelierul de cerami
că al LICEULUI INDUSTRIAL 
Nr. 4 din ALBA IULIA, gazda 
întrecerii celor mai buni elevi 
ceramiști din școlile Ministeru
lui Industriei Lemnului și Ma
terialelor de Construcții, școli 
aflate la Baia Mare, Cluj- 
Napoca, Sighișoara și, bineîn
țeles, Alba Iulia.

29 de elevi din anul I profe
sională și clasele a Xl-a și a 
XII-a s-au întrecut între ei și 
fiecare pe el însuși în probe 
teoretice și practice care să jus
tifice ajungerea lor în finală, 
care să justifice pasiunea lor 
declarată pentru meseria de 
ceramist, meserie care solicită 
atît cunoștințe teoretice, genera
le și de specialitate, cit și o 
mare indemînare. un deosebit 
simț estetic. Inginerul Victor 
Teodorescu. președintele comi
siei de concurs, șef serviciu 
învățămînt și perfecționarea 
pregătirii cadrelor în cadrul mi
nisterului, subliniază buna pre
gătire a concurenților, aprecia
ză calitatea procesului instruc- 
tiv-educativ din școli. Gheorghe 
Popescu, de la Centrala Indus
triei Sticlei și Ceramică Fină, 
centrală principal beneficiar al 
forței de muncă din școlile 
amintite, ține să-mi atragă 
atenția asupra îndemînării deo
sebite. a imaginației bogate a 
elevilor. „La proba practică toți 
au fost foarte buni, au dovedit 
foarte mult talent. De • altfel, și 
la capitolul timp, viteza de 
lucru a constituit o performan
tă, în condițiile de calitate 
crescută. Adică în raport invers 

toare a unor exemplare destine 
umane. Veteranul comunei 
Bata, Ionică Stupari, vajnicul 
și înțeleptul țăran de o sută de 
ani, economistul și' profesorul 
Traian Deac, Inginera Angela 
Popa, medicul specialist Gheor
ghe Pelău, tehniciană Maria Re- 
mețean sint oameni de aleasă 
trăire, înzestrați cu voință și 
dăruire, pricepere și eroism. Cu 
toții știu că ceasurile de grație 
ale ogoarelor sint recoltele, iar 
cine se așază in fruntea satu
lui trebuie să fie foarte vrednic 
și onest.

ȚĂRANII N-AU VIRSTA

tn hotarul roditor al binecu
noscutei comune timișene, Tere
mia Mare, boabele de rouă nu
mără sub geamăna nopții firele 
de iarbă și mirtuie griul fraged. 
Florile pomilor plesnesc in 
snopul de raze lunare. Greierii 
despică lacrima zorilor și gindul 
omului răzbește înspre cele pa
tru castele de lumină ale orizon
tului.

Negreșit, la Teremia Mare — 
așa cum avea să ne asigure Ma
ria Blaj, secretara Comitetului 
comunal al U.T.C., — poți să fii 
încredințat că nici un tinăr nu 
iși propune să părăsească loca
litatea natală. Chiar dacă termi
nă un institut de invățămint su
perior, consimte să se întoarcă 
acasă, muncind cu dragoste, ală

proporțional. Trebuie să specific 
faptul că aceste lucrări, nece- 
sitind tehnici de decor, de gla- 
zurare, de asamblare etc., sînt 
lucrări de categoria 4—5, iar 
elevii sînt din anul I profesio
nală și anii III și IV de liceu, 
tineri care la absolvire, deci 
după încă un timp, timp în care 
vor mai învăța, primesc, după 
stagiu, elevii de liceu, catego
ria a II-a“. Pornind de la apre
cierea tovarășului Popescu și 
luînd în calcul și alte aprecieri 
elogioase exprimate de alți spe
cialiști în legătură cu buna ca
lificare a elevilor participant! 
la fazele finale ale concursuri
lor pe meserii, propunem spre 
discuție următoarele : elevii 
premiați la faza finală a con
cursului pe meserii în anul 
absolvirii să fie scutiți de sta
giul de practicant, să primească 
certificatul de calificare-și'deci 
încadrarea corespunzătoare pre
gătirii lor. Ar fi, considerăm, o 
măsură stimulativă în -procesul 
instructiv-educativ și o răsplată 
adecvată tuturor celor care do
vedesc pasiune, interes și dra
goste pentru meseria respectivă. 
De altfel, elevi ca Liliana 
Oprinca, Emilia Achim și lulia- 
na Chirilă, clasa a XII-a. Liceul 
industrial nr. 4 Alba Iulia, cîș- 
tigătoare. în ordinea de mai 
sus. a primelor trei premii la 
clasa a XII-a, ar face față chiar 
și acum înaltei exigențe profe
sionale existente, de exemplu, 
la întreprinderea patronatoare 
a liceului, întreprinderea „Por
țelanul". Foarte bună pregătire 
au dovedit și Voichița Foitoș, 
Cluj-Napoca. Carmen Camelia 
Rusu, Cluj-Napoca, Angela Ilieș, 
Baia Mare — anul I, școala 

turi de părinți șt consăteni. Ar
gumentele acestei primăveri sint 
edificatoare, de vreme ce in anul 
trecut in perimetrul comunei 
Teremia Mare s-a înregistrat o 
natalitate de 18,4 la o mie de 
cetățeni; astfel, copiii și tinere
tul pină, la 25 de ani reprezintă 
un procent de 75 ia sută din 
populația comunei.

Dezvoltarea economică in
tr-un ritm susținut, urbanizarea 
satului, entuziasmul și vioiciu
nea tinerilor au condus intru 
ctitorirea unui climat sănătos 
de viață și muncă. Bunăoară, 
tinărul inginer electronist Arnold 
Hainz a preferat, inainte de 
oricare tentație a marilor orașe, 
un loc de muncă in satul său 
natal, de vreme ce la Teremia 
Mare funcționează un cabinet 
comunal pentru promovarea 
progresului, tehnic. De reținut 
este și exploatarea inteligentă a 
bogățiilor aflate in subsolul lo
cal; de pildă, apa geotermală 
e folosită in tratamentele me
dicale și apoi la încălzirea spa
țiului de producție. Remarcabil 
ni se pare faptul că aici sint fa
bricate sucuri naturale pasteuri
zate cu ajutorul unei instalații 
simple realizate doar prin mij
loace tehnice locale.

Eugen Manole și Adrian Bo- 
lovină apreciau condițiile din 
această comună asemănătoare 
cu cele din mediul urban, con- 
siderindu-le la fel de avantajoa- 

profesională, Clara Moldovan, 
Sighișoara, Simina Ciupe, Cluj- 
Napoca, Georgeta Bucur, Sighi
șoara, clasa a Xl-a, ocupantele 
primelor trei locuri la anii lor 
de studiu. Au răspuns bine și 
foarte bine Ia cele cinci probe 
ale părții teoretice și au lucrat 
foarte frumos, foarte bine din 
punct de vedere al cantității, 
calității și timpului realizat la 
proba practică. Nu a fost un 
concurs ușor. Ceea ce li s-a 
cerut să lucreze nu este la în- 
demîna oricui. Dar elevii fi- 
naliști la „Cel măi bun cera
mist" au dovedit că pasiunea, 
interesul pentru meseria aleasă 
sint factori esențiali în dobîn- 
direa succesului. Succesul lor 
este succesul școlilor pe care 
le-au reprezentat, al cadrelor 
didactice, al maiștrilor instruc
tori, este dovada folosirii cores
punzătoare a bazei materiale 
puse la dispoziție, cu generozi
tate, cu încredere, de societatea 
noastră tineretului studios.

Cu mult interes și cu reală 
plăcere privesc obiectele purtind 
semnătura celor 29 de elevi fi- 
naliști. Sînt grațioase, sînt o 
delicată Îmbinare de culori și 
de umbre, de sensuri subliniate 
prin linii, prin curbe, prin su
prafețe plane și suprafețe 
„accidentate", privesc cu multă 
admirație — după ce mi-au 
fost semnalate de specialiști ! 
— îmbinările dintre diferitele 
părți componente și, ajutîn- 
du-mă de memorie, compun o 
viitoare expoziție de produse 
ceramice. Printre autori regă
sesc numele premianților de 
azi.

MIOARA VERGU

SOARE
se In dezvoltarea personalității 
unui tinăr. Existența unui cen
tru cultural real (muzeu de is
torie, casă de cultură, săli de 
spectacole și expoziție, tradițio
nale tabere de creație, festiva
luri) oferă tinerilor varii posibi
lități de afirmare.

Calitatea oamenilor acestei 
prospere așezări bănățene este 
atestată de valoarea faptelor 
de muncă. Amintim un singur 
argument: patru unități agrico
le de pe raza comunei au fost 
distinse in anul trecut cu înal
tul titlu de „Erou al Noii Re
voluții Agrare".

LACRIMA DE VEGHE 
A PĂMINTULUI

Nu sint convins că autorul a- 
cestor rinduri ar putea să în
cheie însemnările sale aici, în- 
trucit cunoașterea muncii și 
vieții oamenilor il preocupă ne
contenit. Sigur, gindul și truda 
țăranului nu vor dispărea nicio
dată, chiar dacă procesul tehno
logic și relațiile de producție se 
afli in necontenită schimbare 
progresivă. Căci, de mii și mii 
de veacuri, lacrima de veghe a 
pimintului stăruie deasupra fi
ințelor și a lucrurilor neamului 
românesc. Iar de la străbuni și 
părinți am deprins a invăța că 
această (ară s-a inălțat pe su
flete de țărani și nu poate stră
luci sub soare fără răsuflarea 
lor.

Organizațiile U.T.C. 
în munca lor de zi cu zi 

ARGUMENTELE
TINEREȚII

Peisajul ir. us.. . .1 tu murii 
e’ulni llîmnicu Vilcea, conside- 
rabîl îmbogății iii ultimele dduă 
decenii prin inaugurarea uior 
noi și importante capacități de 
producție, situează în prim-plan 
un domeniu de vîrf : cel al me
canicii fine. Această industrie 
pretențioasă, promotoare a unor 
tehnologii moderne, de mare 
precizie, cu exigențe care țin de 
lumea infinitezimală a microni
lor a apărut la Rimnicu Vîlcea 
de curînd. mai exact în 1982, 
prin inaugurarea întreprinderii 
de Echipament Hidraulic, uni
tate economică ce s-a impus ra
pid pe firmamentul economiei 
vîlcene. Cînd îi străbați secțiile 
și atelierele, încereînd să-ți a- 
propii acest univers de forme 
metalice în mișcare nu poți să 
nu te oprești, fascinat de mun
ca de bijutier a oamenilor, 
pentru care performanțele sint 
situate în lumea infinitului mic, 
a lucrului de mare finețe- și 
precizie. Sînt exigențe impuse, 
așa cum spuneam, de însuși 
profilul de producție al între
prinderii, pentru că cilindrii 
pneumohidraulici destinați uti
lajului minier și agricol, mașini
lor și instalațiilor de forță din 
industria constructoare de ma
șini, echipamentul hidraulic de 
ungere, servovalvele și întreaga 
gamă de acumulatori pneumo
hidraulici realizați aici. chiar 
dacă în ansamblu nu au dimen
siunile liliputane ale produselor 
de orologerie presupun, în de
taliu, precizii deosebit de ridi
cate, operații tehnologice dintre 
cele mai pretențioase, lucrări de 
înaltă competentă.

Cum a reușit întreprinderea, 
într-un interval de timp relativ 
scurt, să-și asume sarcini de 
producție de un asemenea nivel 
tehnic ? întrebarea face parte 
dintr-un dialog pe care l-am 
purtat cu doi dintre reprezen
tanții biroului comitetului U.T.C. 
pe întreprindere : David Geor
gescu. secretar. și Amica 
Neamțu, secretar adjunct cu 
probleme organizatorice, și vi
zează, în ultimă instanță, acti
vitatea tinerilor, a organizației 
de tineret. Răspunsul, care com
portă desigur o abordare mai 
amplă, ar putea fi sintetizat în 
două cuvinte emblematice pen
tru spiritul în care a demarat 
și s-a amplificat activitatea în
treprinderii : încrederea în ti
neri. Aceasta înseamnă că încă 
de la început conducerea tinerei 
întreprinderi vîlcene a știut să 
mizeze pe tineri,, pe entuziasmul 
și competența lor profesională, 
pe capacitatea lor de a aborda, 
„in mers", o problematică teh- 
nico-șțiințifică pretențioasă. în
crederea despre care vorbeam 
s-a dovedit salutară. Tinerii — 
strungari, frezori, rectificatori, 
lăcătuși, mecanici, sculeri ma- 
trițeri, electricieni și electro- 
niști — cărora li se adaugă ti
nerele cadre de specialitate nu 
numai că au confirmat previziu
nile, dar le-au și depășit, prin 
realizarea unor autentice perfor
manțe. Ei s-au dovedit dina
mici, receptivi la nou, ingenioși, 
perseverenți și plini de molip
sitoare dăruire, astfel că în 
multe secții și ateliere ei repre
zintă forța hotărîtoare în înde
plinirea sarcinilor de producție, 
in asimilarea de noi produse cu 
performanțe ridicate. în acest 
context, iată o informație care 
ilustrează afirmarea tinerilor în 
rîndurile colectivului muncito
resc de la I.E.H. : multe din 
secțiile și atelierele, din servi
ciile întreprinderii sînt conduse 
de tineri. Virginia Tarta, la 
C.T.C., Ștefan Țambaliuc ta

TV
S ÎMBATĂ, 35 APRILIE 1987

13,00 Telex. 13,05 La sflrșlt de 
săptămînă (parțial color). • Cîn- 
tece de pe le noi — melodii popu
lare. • Autograf muzical. 14,45 
Săptămîna politică. 15,00 închi
derea programului. 19,00 Tele
jurnal. Zilei muncii — faptele de 
muncă ale țării. 19,20 Teleenciclo- 
pedia (color). 19,50 Premiera. 
Fantezia muzical-distractivă (co
lor). 20,40 Film artistic. „La răs
cruce de vînturi". 22,20 Telejurnal. 
22,30 închiderea programtffuL 

montaj. Anton Șerbănescu la 
Oficiu! de calcul. Emil Burcuș 
!-> A‘f’' vul c’e proiectare, Lu- 
dovica Ionescu la Etanșări, Ra- 
luca Tomșa la Pregătirea fabri
cației, Ionela Bîrjega la Trata
mente termice sînt cîțiva dintre 
tinerii specialiști cărora li g-au 
încredințat atribuții de condu
cere in sectoarele respective.

Atmosfera de emulație ce ca
racterizează activitatea tînăru- 
lui colectiv de la întreprinderea 
de Echipament Hidraulic, serio
zitatea cu care tinerii iși asumă 
importante responsabilități în 
activitatea de producție se da
torează, într-o măsură conside
rabilă, activității organizației de 
tineret, implicării concrete a 
acesteia în problematica pro
ducției. Cele 23 de organizații 
conduse de birouri situează în 
centrul programelor lor de acti
vități. al acțiunilor și inițiative
lor pe care le promovează pro
bleme legate de pregătirea pro
fesională a tinerilor, de înde
plinirea sarcinilor de plan, con
comitent cu permanentul obiec
tiv al educării lor multilaterale, 
prin muncă și pentru muncă. O 
primă remarcă se poate face în 
legătură cu desfășurarea între
cerii uteciste, care pune preg
nant în valoare potențialul crea
tor al tînărului colectiv și se 
definește ca o autentică și fer
tilă competiție a calității. Re
zultate deosebite în acest sens 
au obținut și obțin organizațiile 
de la Montaj A. secretar Necu- 
lai Pop. Unicate — secretar 
Nicușor Bocșe, și Prelucrări 
mecanice — secretar Emil Bul- 
dui, care se disting atît prin e- 
ficiența si calitatea activității de 
producție pe care o desfășoară, 
cît și prin munca politico-crga- 
nizatorică pe care o promovează 
birourile.

Eforturi organizatorice deose
bite cît și o muncă de conținut 
sînt investite în desfășurarea 
cursurilor politehnicii muncito
rești, la care participă circa 380 
tineri. Lectori sînt. firește, ti
nerii specialiști de vîrstă utecis- 
tă, care acționează pentru rea
lizarea unor prelegeri și apli
cații interesante, string racorda
te la dinamica promovării nou
lui in activitatea de producție. 
Așa se explică, în cea mai mare 
parte, rezultatele bune obținute 
la olimpiadele pe meserii, cît și 
la concursul de creație tehnico- 
științifieă Ia nivelul județului. 
Tinerii ingineri Constantin 
Begu, Simion Cichirdan, Gabrie
la Burtescu și Constantin Bur- 
tescu sint autorii unor lucrări 
de creație tehnico-științifică in
teresante legate de necesitățile 
reale ale producției. Să amin
tim în acest context, și pe ti
nerii njuncitori Mariana Voinea, 
Ion Tomulescu, Nicolae Popa 
și Cristian Fildiroiu, care rea
lizează autentice performanțe 
în activitatea profesională.

Emblematică pentru activita
tea organizației de tineret este 
și existența în cadrul întreprin
derii a unui atelier al tinere
tului. în spațiul acestuia iși 
desfășoară activitatea practică 
elevii de la Liceul „N. Bălcescu" 
din localitate, cu sprijinul ne
mijlocit al organizației de tine
ret de la I.E.H., care urmărește 
îndeaproape activitatea de pro
ducție. în fine, pe agenda orga
nizației U.T.C. de la I.E.H. sînt 
înscrise multe alte obiective din 
domeniul muncii și vieții tine
rilor ; ele sînt urmărite sistema
tic. prlntr-un sistem informațio
nal cuprinzător și operativ, prin 
controlul permanent al îndepli
nirii sarcinilor.

M.F. ȘANDRV

DUMINICA, «8 APRILIE 1987

11,30 Telex. 11,35 Lumea copiilor. 
• Telefilmoteca de ghiozdan (co
lor). „Micul mare hocheist“. 
Producție a studiourilor ceho
slovace. Premieră TV. Regia Josef 
Pinkava. Episodul 1. 12,40 Din cu
nuna cîntecului românesc, (color). 
Muzică populară. 13,00 Album du
minical (parțial color). 14,50 Flo
rile din Maeru. Reportaj (color). 
15,00 închiderea programului. 19,00 
Telejurnal. • Zilei muncii — fap
tele de muncă ale țării. 19,20 Țara 
mea azi (color). Epoca Ceaușescu. 
Tradiție și contemporaneitate. 
19,40 Cîntarea României (color). 
De pe marea scenă a țârii pe 
micul ecran. Spre comunism — 
biruitori. 20,20 Film artistic. „Scri
soarea anonimă". 21,50 Telejurnal. 
22,00 închiderea programului.
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PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE

I

ROMÂNIAFILM PREZINTĂ ÎN PREMIERA
Imaginea : Alexandru 

opescu.
Muzica : Dumitru Ca- 

oianu, Adrian Enescu, 
licu Alifantis, Marius 
sicu.
Scenariul și regia : 

>n Popescu Gopo.
Cu : Cesonia Postel- 

icu, Ovidiu Bădilâ, An
ei Sigartău, Simona Ne
rea, Adrian Damines- 
j, Anda Călugâreanu, 
em. Radulescu, lurie 
arie, Gică Petrescu, 
iana Radu, Angela Si- 
ilea, Jorj Voicu, Ho- 
îțiu Mălăele, Horia 
oculescu, Ana Maria 
oculescu, Rodica Po- 
sscu-Bitănescu ș.a.
Im realizat in studiourile 
întrului de producție Cine
matografică „București"

„O ZI LA BUCUREȘTI"
O PRODUCȚIE A CASEI DE FILME 5

LIBRĂIU A
„CAFTEA PRIN POSTĂ"

Librăria „Cartea prin poștă" din București sector 5 str. Serg. Nuțu Ion nr. 8-12 cod
76 323 vă poate livra prin sistem ramburs eu plata la primirea coletului următoarele 
cărți :

1) I. Milieț, H. Furtunescu
„Siguranța in exploatare a instalațiilor energetice"

2) N. Drăguiănescu, M. Ciucă 
„Echipamentul electronic al automobilului"

3) D. Cristescu, V. Răducu
„Automobilul, Construcție, Funcționare, Depanare"

1) M. Mihalcu 
„Materiale plastice armate"

5) V. Răducu, N. Răducu, Gh. Rusu 
„îndrumător pentru ridicarea calificării 
lăcătușilor din construcțiile de mașini vol. 1—2“

6) A. Milea „Cartea metrologului"
7) Doina Silvia Marian „Obiecte utile din resturi textile"
8) Mircea Mihail Popovic! „Mecanica tehnică pentru muncitori"
9) Nicolae Ion Marinescu „Prelucrări cu ultrasunete"

10) Fr. Gerbert „îndrumător pentru ridicarea calificării 
strungarilor vot 1—2"

11) E. Pietrăreanu „Agenda electricianului"
12) Mihail Stratulat „Exploatarea rațională a automobilului"
13) • ♦ • „Manualul inginerului termotehnician" Vol. 1
14) • • • „Manualul inginerului termotehnician" Voi. 3
15) • • • „Circuite integrate liniare. Aplicații"
16) • • • „Comunicare orală om-mașină"
17) • • * „Instalații electrice pentru construcții, 

îndreptar de proiectare."
18) * * * „Echipamente de injecție pentru motoare 

cu ardere internă"

Preț 35 lei

Preț 49 Iei

Preț 18 lei

Preț 6,25 lei

Preț 20 lei
Preț 16,50 lei
Preț 40 lei
Preț 30 lei
Preț 6,25 ici

Preț 28 lei
Preț 37 lei
Preț 18 lei
Preț 69 lei
Preț 81 lei
Preț 27 lei
Preț 7 lei

Preț 38 Ici

Preț 28 lei
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AGENDA1 . ... 
Campania agricolă de primăvară

Ambasada Uniunii Sovietice la 
București a organizat, vineri, o 
conferință de presă la care an 
participat reprezentanți ai Minis
terului Afacerilor Externe, ai 
presei centrale. Agenției române 
de presă — Agerpres, Radiotele- 
viziunii, precum și corespondenți 
ai presei străine acreditați in 
țara noastră.

Cu acest prilej, au fost înfăți
șate unele aspecte ale dezvotării 
ecor.omico-sociale a Uniunii So
vietice, corespunzător- obiective
lor stabilite de Congresul aJ 
XXVII-lea al P.C.U.S., precum 
și direcții actuale aie politicii 
externe a U.R.S.S, S-au relevat 
noile propuneri ale U.R.S.S., ale 
secretarului general al C.C. al 
P.C.U.S.. Mihail Gorbaeiov. pri
vind realizarea unul acord in 
problema răcnetelor nucleare 
cu rază medie de acțiune, retra
gerea și eliminarea tuturor a- 
cestor arme de pe continentul 
european și lichidarea totală a 
rachetelor operativ-tactiee din 
Europa.

în acest cadru au fost apre
ciate ințiativele Româniși, ale 
tovarășului Nico&ae Ceaușcstu 
secretar general ai Partidului 
Comunist Român, președin'ele 
Republicii Socialiste România, 
in direcția înfăptuiri: dezarmării 
și instaurăru păcii in lume.

Ministrul apărării naționale 
al Republic": Socialiste Româ
nia. general-colonel Vasiie Mi
jea, a adresa: o telegramă de 
felicitare ministrului Forțelor 
Armate Populare ale R.P.D 
Coreene, vscemareșal O Gin U 
cu prilejul celei de-a 53-a ani
versări a Zilei Armatei Popu
lare Coreene.

Despre semnificația eveni
mentului aniversat a vorbit co
lonel superior Riu Sing Riont. a- 
tașatul militar aero și naval al 
R.P.D. Coreene în țara noastră. 
De asemenea, atașatul militar 
coreean s-a intîlnit cu militari 
din două unități ale armatei 
noastre.

Cu aceeași ocazie, la Casa ar
matei din Brașov a avut loc o 
adunare Ia care au luat parte 
ofițeri, maiștri militari, subo
fițeri din garnizoană.

Participanții la manifestări 
au vizionat o fotoexpozițic cu 
aspecte din viața si activitatea 
militarilor Armatei Populare 
Coreene și filme documentare

★
Cu prilejul celei de-a 55-a 

aniversări a creării Armatei 
Populare Coreene, atașatul mili
tar, aero și nava! al R.P.D. 
Coreene la București, colonel 
superior Riu Sing Riong. a ofe
rit. vineri, o recepție.

Au participat membri ai con
ducerii Ministerului Apărării 
Naționale, reprezentanți ai Mi
nisterului Afacerilor Externe, 
generali și ofițeri superiori, zia
riști.

Au luat parte Zo ling Guk. 
ambasadorul R.P.D. Coreene la 
București, alți șefi de misiuni 
diplomatice atașați militari, 
aero și navali acreditați în tara 
noastră.

Pe cîțiva quadrați

Cu același prilej, la Acade
mia Militară, a avut loc o a- 
d una re festivă la care au luat 
parte cadre militare Q'*1 f-»—?-- 
zoana București.

La, adunare a participat r. a 
luat cuvîntul general -locote
nent Use Ceausescu. adjunct al 
ministrului apărării naț^nale ri 
secretar al CaaaOMsa BriMe 
Superior ai Armatei.

Sub auspiciile Institutului ro
mân pentru relațiile culturale cu 
străinătatea. vineri, a fost des
chisă in Capitală o expoziție 
dc-cumeniară cubaneză de foto
grafii ți afișe Au participat 
membri ai conducerii IRRCS. 
reprezentanți ai Mir. sterului A- 
faremlor Externe, oameni de 
artă si cultură.

A luat parte. de asemenea, 
delegația UatonB Tinerilor Co- 
muztf: din Cuba care, la invi
tația CC. al U.T.C.. efectuează 
o vizită în țara noastră.

A fost prezent Rodney A. Lo
pez. ambasadorul Republicii 
Cuba la București.

Din partea Consiliului de Stat 
COMUNICAT

fN LEGĂTURA CU PSOG8AMUL DE LUCRU IN ZILELE DE 25-26 
APRILIE SI 1-2 MAI 1987

Tinted seama de faptul că 
zilele de 1—2 mai stat zile nelu
crătoare, pentru asigurarea rea
lizării integrale a saremilor de 
producție, zilele de 25 st 26 a- 
prilie vor fi zile lucrătoare po
trivit programului stabilit pen
tru fiecare unitate, de către mi
nistere. celelalte organe centra
le și locale.

în zilele de 1—2 mai. se vor 
lua măsuri pentru funcționarea

normală a unităților de produc
ție cu proces continuu de mun
că. a unităților de construcții- 
montaj. precum și a unităților 
care au restanțe in realizarea 
producției, in special a celei 
pentru export. De asemenea, se 
va lucra potrivit programului 
stabilit în unitățile agricole de 
stat si cooperatiste care nu au 
terminat insămințările la cul
turile de primăvară

Închiderea lucrărilor sesiunii anuale
je DE COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE A CENTRULUI DE 

CERCETĂRI PENTRU PROBLEMELE TINERETULUI
Vineri s-au încheiat in Capi

tală lucrările sesiunii anuale 
de comunicări științifice a Cen
trului de Cercetări. pentru Pro
blemele Tineretul., cu tema 
..Pregătirea și perfecționarea 
profesională a tineretului și ce
rințele progresului tecnico-ști- 
ințific",

Dezbaterea principalelor pro
bleme referitore la formarea 
și educarea profesională a tine
rei generații in condițiile re
volutei științifico-tehnice con
temporane a prilejuit formu
larea unor importante concluzii 
ale cercetării științifice pri
vind orientarea școlară și pro
fesională, opțiunile profesio
nale ale diferitelor categorii de 
tineri, condițiile sociale, eco
nomice și culturale in care are 
loc integrarea soeio-profesio- 
nală a tinerei generații.

S-a relevat atenția deosebită 
ce trebuie acordată, in condi
țiile mutațiilor determinate in 
conținutul muncii și pregătirii 
profesionale prin utilizarea 
noilor tehnologi:, participării 
nemijlocite a tineretului la in
troducerea progresului tehnic în 
toate domeniile activității so- 
cial-economice, implicării sale 
directe in acțiunea de moderni
zare a unităților productive și 
sporirea eficienței economice, 
valorificării în mai mare mă
sură a potențialului de creati
vitate al oamenilor muncii. Tot
odată. au fost puse in lumină 
modalități și căi practice de 
implicare a cercetării științifice 
din domeniul problematicii tine
retului in fundamentarea unor 
direcții de acțiune cu privire la 
perfecționarea pregătirii pro
fesionale.

RITM Șl CALITATE PENTRU 
ÎNCHEIEREA GRABNICĂ 

A ÎNSÂMÎNTĂRILOR
îr. momentul de față ia uni- 

tâtue agricole clujene se des
fășoară intens semănatul po
rumbului. Această cultură ocupă 
o suprafață totală de 47 500 ha. 
Lucrarea s-a extins in toate zo
nele județului. inclusiv ia peri
metrul sutxnoctam Agrofortdu! 
asigurat este de cea mai bună 
calitate. Cu realizări mai sem
nificative se situează cooperati
vele agricole din consiliile unice 
Țaga. Păntkeu. Cluj, Gherla, 
Bonțida. Idod și Turda. Vitezele 
de lucru trebuie accelerate la 
nivelul unităților din Dej, Gilău, 
Cimpia Târzii. Apahida.

în CUASC Bonțida întreaga 
activitate cunoaște ritmuri in
tense de execuție. porumbul 
fiind insămințat pină acum pe 
mai bine de 1 000 ha teren. Prin 
utilizarea fiecărei zile bune de 
lucru in amp, cooperatorii și 
mecanizatorii din această zonă 
pot încheia semănatul porumbu
lui in scurt timp.

Ritmurile de acțiune au cres
cut considerabil și in. unitățile

agricole din CUASC Turda. Se 
detașează prin calitatea lucră
rilor efectuate mecanizatorii 
Pavel Suciu. Simion Moldovan 
și Vasiie Creța. Alți mecaniza
tori. Teodor Luca și Gheorghe 
Oargă. erau prezenți pe parce
lele insămințate cu soia la exe
cutarea erbicidarilor. în paralel 
se pregătește terenul pentru in- 
sâmințarea unei suprafețe de 100 
ha cu fasole.

Și in CUASC Cluj întilnim o 
concentrare mare de forțe și 
mijloace mecanice Ia semănatul 
porumbului. Așa cum ne spu
nea Vasiie Petrușă, inginerul șef 
al unității, pină la această dată 
sint pregătite pentru insămințat 
peste 72 la sută din suprafețele 
Stabilite. Semănatul porumbului 
este realizat pe 60 la sută din 
acestea. în cursul zilei agrega
tele acționau la înfrățirea. So- 
meșeni. Mera unde de altfel se
mănatul porumbului se află in 
stadiul final de lucru.

IOAN GAVRA

FERTILIZAREA 
FAZIALĂ 

A CEREALELOR
Odată cu eforturile ce se 

depun pentru încheierea grab
nică a insămînțărilor de pri
măvară, în unitățile agricole 
se acționează și pentru 
terminarea fertilizării faziale 
a cerealelor păioase de toam
nă. Așa se face că, pină în 
seara ziiei de 22 aprilie, a- 
ceastă importantă lucrare a 
fost executată pe aproape 80 
la sută din suprafața prevă
zută. Cu realizări importante 
se înscriu unitățile agricole 
din județele Dolj, Ialomița, 
Sibiu, Constanța, Prahova, 
Olt, Călărași, Brăila. în care 
acțiunea este terminată sau 
se află pe punctul de a se în
cheia. în același timp, este 
necesar ca lucrarea să fie 
mult impulsionată, îndeosebi 
în județele Giurgiu, Tulcea, 
Bihor, Caraș-Severin, Iași, 
Neamț, Alba, Sălaj. Harghita, 
Suceava, unde realizările de 
pină acum se situează sub 
media pe țară.

CÎTEVA ZILE DE EROISM
Oamenii din Garvăn. Grinda 

Si 23 August au sperat ca in 
această primăvară să nu mai 
fie nevoiti să lupte cu apele 
fiindcă digul ce se inaită ne 
malul tulcean al Dunării a tre
cut de mult de Grindu. Găsesc 
pe dig peste 120 de oameni. îr 
dreaDta. întinderea de aDă Dare 
nesfirșită. în stingă sint Dește 
2 000 ha de teren de aDărat. din 
care peste 1 000 ha au fost insă- 
mintate cu zriu. orz. porumb 
floarea-soarelui. Ana cliooceste 
la marginea de sus a dieu’.ui. 
Pe unele Dortiu.-.i. infiltrațiile 
sint destul de mari. Oamenii 
din cele 3 sate, printre care 
multi tineri, centru a înlătura 
pericolul, lucrează intens cu 
hirlete si lopeti. aduc Dămint 
și compactează. Printre ei il 
recunosc De Pândele Iutele 
președintele cooperativei din 
Garvăn. care muncește alături 
de ceilalți săteni. încheierea 
insămințării porumbului, in in
cintă. la vreo 500—600 m a lă
sa t-o in grija tinărului inginer- 
sef. Ion Motolea. și el a preluat 
comanda acestei acțiuni la fel 
de importante.

— Cind am văzut că aDa a 
crescut și este în oericol să 
rupă digul, am mobilizat noap-

tea vreo 20 de oameni. Gheor- 
ghe Sarău. Ion Hogea. Dumitra 
Gheru. Paraschiv Neacsu si al
ții au răspuns imediat. Am uni- 
Dlut sute de saci cu Dămint si 
i-am așezat în Dortiunile ame
nințate. Snre ziuă ne-au venit 
ajutoare și din celelalte sate.

Alături de Ion Hogea a venit 
pe dig. Ia această nouă con
fruntare cu apa si Vasiie Hpgea. 
Tineri și oameni in vîrstă. Dă- 
rinti si copii, țărani cooperatori 
si pescari. muncitori navetiști 
sau lucrători in unitățile coope
rației de consum din cele trei 
sate, toți acționau cu o deose
bită hotărire. ..Muncim astfel 
fiindcă avem ce apăra, ne-au 
sous citiva tineri. Pe acest te
ren de peste 2 500 ha. De care 
nu-1 mai credeam amenințat de 
ape. mecanizatorii au insămin
țat 1100 ha. iar ne celelalte 
suprafețe peste 1 200 taurine, 
intre 3 500 si 4 000 oi și un mare 
număr de cai și Dorcine sint 
la păscut. Toți eosDodarii din 
Garvăn și 23 August iși au 
animalele aid. Au fost inun
date și pășunile de la Grindu*.

Intr-adevăr dinspre Grindu 
sosea un grup compact de oa
meni. in majoritate tineri, cu 
hîrlete și lopeti. între ei și

frații Niculai si Nistor Grecu. 
Nicu Dânilă. Ion Alexandru si 
Sandu Manolache. Tinărul pți- 
mar Nicolae Rolea a repartizat 
oamenii pe locuri de muncă.

— Care-i situația la grin
duri ?

— La noi este bine, ne-a răs
puns. Acolo avem de apărat o 
suprafață de 150 ha cu porumb, 
am lăsat pe dig 40 de oameni, 
in cimp 40 si am venit încoace. 
Sintem pregătiți să facem fată 
și acestei situații dificile.

Odată cu încheierea semăna
tului in zona respectivă, forte!» 
celor de pe diguri au soorit. 
Desigur, oamenii din comunele 
tulcene. Grindu. 23 August si 
Jijiia știu să se lupte cu anele, 
fiindcă au dus asemenea bătă
lii Dină acum in fiecare orimă- 
vară și toamnă, pentru a aoăra 
satele, gospodăriile. Constricția 
digului la Dunăre aiungind in 
acest an la I sa ceea, ei duc a- 
ceastă ultimă bătălie cu aoa. 
cu multă hotărire. încrezători 
in reușită. Astfel incit pe cele 
1000 ha de Dămint cultivabil 
in zona respectivă nentru prima 
dată in acest an să realizeze o 
recoltă bogată.

ION CHIRIC

BULETIN RUTIER
Recomandări de la Inspectoratul General al Miliției — Direcția circulație

NOAPTEA LA VOLAN

Rigorile circulației nocturne 
impun celor aflați la volan să 
evite deplasările pe distanțe 
lungi în cursul nopții, mai ales 
pe trasee dificile ori necunos
cute. Valorile de trafic mai re
duse noaptea determină uneori 
pe automobiliștii care și-au 
propus parcurgerea unor dis
tanțe mai mari să prefe
re odihnei un periplu noc
turn, cu toate riscurile pe care 
acesta le implică, pornind de 
la considerentul greșit că vor 
avea de întimpinat mai puține 
dificultăți pe traseu. O falsă 
idee asupra circulației de 
noapte. Este știut că odată cu 
reducerea gradului de vizibili
tate se micșorează substanțial 
posibilitățile de orientare în 
trafic ale celui de Ia volan. 
Redus la unghiul format de 
conul de lumină al farurilor, 
cimpul vizual îngustat nu per
mite decit in limite restrinse 
orientarea asupra drumului, 
iar direcționarea privirii spre 
înainte suprasolicită sistemul 
nervos, instalîndu-se oboseala. 
Studiile specialiștilor relevă 
faptul că după 4 ore de condu
cere fără repaus a autovehicu
lelor. atenția slăbește, reacțiile 
devin mai lente, iar acuitatea 
vizuală se reduce. în aseme
nea împrejurări, continuarea 
călătoriei devine periculoasă. 
Conducînd extrem de obosit 
autoturismul l-B-21341, CON
STANTIN VÎRLAN a ațipit la 
Volan pe autostrada Bucu
rești — Pitești și s-a tamponat 
frontal cu un autocamion care 
circula din sens opus.

Dacă noaptea prudența so
licită celor de la volan să ru
leze cu viteze substanțial re
duse. nu toți automobiliștii 
știu că acest deziderat se im
pune cu deosebire la lăsarea 
serii ori în primele ore ale di
mineții. Limitele fiziologice 
ale ochiului explică numeroa
sele evenimente rutiere care 
se produc în aceste intervale 
ale zilei. De aceea, atunci cînd 
ziua se îngină cu noaptea, este

necesară maximă prudență, 
dar nu numai la volan, ci și 
atunci cind ne deplasăm în ca
litate de pietoni.

IN ATENȚIE, STAREA 
DE SANATATE

Este cunoscută obligația con
ducătorilor auto de a se pre
zenta periodic la controlul me
dical în vederea stabilirii fe
lului în care se mențin aptitu
dinile necesare conducerii 
autovehiculului. Atragem, însă, 
atenția automobiliștilor că me
dicul nu poate depista întot
deauna la un singur control 
unele afecțiuni care, avind o 
evoluție imprevizibilă, pot al
tera rapid starea de sănătate, 
cu implicații severe asupra ca
lităților și aptitudinilor nece
sare la volan. De aceea, ori de 
cite ori se constată o alterare 
a stării de sănătate ori se ur
mează un tratament ce inte
resează sistemul neuro-vegeta- 
tiv, sistemul nervos central, 
cel cardio-vascular și în alte 
situații similare, conducătorul 
auto respectiv trebuie să re
nunțe la pilotarea mașinii din 
proprie inițiativă.

Urcînd la volanul autoturis
mului l-HR-6569, în pragul 
unei iminente crize cardio-vas- 
culare, LUDOVIC FERENȚ 
care ascunsese chiar celor a- 
propiați existența bolii, a sufe
rit, în timp ce se deplasa prin 
localitatea Siculeni, un infarct 
miocardic. Scăpat de sub con
trolul șoferului, autovehiculul 
a intrat pe celălalt sens de 
mers, unde s-a tamponat fron
tal cu o altă mașină.

ATENȚIE, COPII I

Circuited în urmă cu cîteva 
zile cu viteză neadecvată, în- 
tr-o zonă intens frecventată 
de copii, pe o stradă din Capi
tală. cu toate că indicatorul 
rutier instalat pe acel sector 
de drum atrăgea atenția că 
trebuie să se circule prudent, 
STEFAN CUC a surprins cu 
autoturismul 2-B-1853, o mi
noră în vîrstă de 7 ani care a 
țișnit brusc în traversare.

Adeseori, persoanele adulte, 
fie ele, automobil iști ori simoli 
pietoni, nu acordă atenția cu
venită prezenței copiilor in 
traficul rutier. De aici o serie de 
accidente datorate, de cele mai 
multe ori, apariției inopinate 
a celor mici pe suprafața ca
rosabilă, surprinzîndu-i nepre- 
gătiți pe șoferi. în numeroase 
accidente soldate cu victime 
din rîndul copiilor, o parte din 
vină — deloc neglijabilă — o 
poartă acei părinți care îi 
lasă pe cei mici fără suprave
ghere in vecinătatea unor ar
tere rutiere intens circulate. 
Ignorind pericolul la care se 
expun, jucîndu-se in aseme
nea locuri, copiii nesuprave- 
gheați cad adeseori victime ac
cidentelor de circulație.

Cum a ajuns micuța CRIS
TINA RALUCA VASILE. în 
vîrstă de 4 ani. în mijlocul 
unei artere intens circulate — 
b-dul Păcii din Capitală —, nu 
se știe. Luați cu treburile, pă
rinții au uitat de copil care, 
traversînd în fugă, a fost lovit 
de o mașină.

Bunicii, frații mai mari și 
alte persoane care. In lipsa 
părinților de acasă. își asumă 
responsabilitatea supravegherii 
copiilor, trebuie să manifeste 
aceeași griiă față de aceștia și 
să le explice cu răbdare care 
sint pericolele ce-i pîndesc ju
cîndu-se te apropierea străzilor 
intens circulate sau chiar pe 
partea carosabilă a aleilor din
tre blocuri. Copiii, aflați în 
vacanță la bunici sau la alte 
rude, trebuie atent suprave
gheat! de către aceștia pentru 
ca nu cumva, jucîndu-se, să a- 
pară pe neașteptate in fața 
unor mașini. Aflat la bunici 
în localitatea Măgura, județul 
Teleorman, copilul ADRIAN 
IONEA, te vîrstă de 5 ani, mai 
zburdalnic din fire, a scăpat 
doar cîteva clipe de sub ochii 
acestora. Traversînd șoseaua 
în fugă, prin spatele unui 
autoturism staționat, el a apă
rut pe neașteptate în fața unei 
mașini, fiind grav accidentat.

SPORT
• In Sala „Victoria- din 

Ploiești au inceput vineri în
trecerile celei de-a 30-a ediții a 
Campionatelor internaționale de 
gimnastică ale României la 
care participă sportivi și spor
tive din 21 de țări. în prima zi 
s-a desfășurat proba individua
lă masculină (exerciții liber 
alese), locul întil fiind ocupat 
de Marius Gherman (România), 
cu 57,65 puncte, urmat in cla
samentul final de Casimlro 
Suarez (Cuba) — 57.20 puncte, 
Marius Tobă (România) — 56.90 
puncte. Valentin Pintea (Româ
nia) — 56,75 puncte, Vladimir 
Muraviev (U.R.S.S.) — 56.50
puncte, Viaceslav Martinov 
(U.R.S.S.) — 56 puncte.

Astăzi are loc concursul femi
nin. iar duminică finalele pe 
aparate.

■ în prima zi a turneului in
ternațional de polo pe apă de la 
Varșovia, selecționata Românie1 
a întrecut cu scorul de 8—7 
(2—2. 2—3, 3—0, 1—2) formația 
Greciei. Principalul realizator al 
echipei române a fost Vlad 
Hagiu, care a înscris trei goluri.

Alte rezultate : Polonia — 
Suedia la—6 (3—3, 3—2, 2—1, 
7—1) ; U.R.S.S. (selecționata stu
dențească) — Cehoslovacia 10— 
10 (2—2, 1—4, 2—3, 5—1).

■ Selecționata feminină de 
floretă a României va participa 
te zilele de 25 și 26 aprilie, la 
tradiționala competiție interna
țională de scrimă „Trofeul 
Jeanty". ce se desfășoară la 
Paris. La acest tradițional tur
neu vor fi prezente Reka La- 
zăr. Georgeta Beka. Elisabeta 
Tufan, Claudia Grlgorescu. și 
Rozalia Oros-Husti. Același 
lot de sportive va fi prezent 
și la „Trofeul Esperia". compe
tiție ce se va desfășura în 
perioada 9—10 mai, la Como 
(Italia).

■ în runda a 7-a a turneului 
Internațional feminin de șah de 
la Hyeres (Franța). Elisabeta 
Polihroniade a ciștigat la Kun- 
cer, Gaprindașvili la Cuevas. 
Joseliani la Klimova. Karakas 
a învins-o pe Muligan, iar par
tidele Janus-De Graaf și Feus- 
tel — Fischdick s-au încheiat 
remiză. în clasament conduce 
Gaprindașvili (U.R.S.S.), cu 6.5 
puncte, urmată de coechipiera

sa Joseliani — 6 puncte. Elisa
beta Polihroniade (România) 
ocupă locul 5. cu 4.5 puncte.

■ în turneul preolimDlc sud- 
american de fotbal echipa Co
lumbiei a învins cu scorul de 
2—0 selecționata Braziliei. Alte 
rezultate : Paraguay — Peru 
1—0 ; Ecuador — Argentina 
0—0 ; Bolivia — Chile 1—0.

■ Echipa secundă de fotbal 
a R.P. Chineze, aflată in turneu 
te țările din Orientul Mijlociu, 
a jucat la Dubai cu selecționata 
Emiratelor Arabe Unite. Par
tida s-a încheiat cu 1—0 (1—0) 
in favoarea sportivilor chinezi,

■ Cursa de yachturi Mel
bourne — Osaka (peste 10 000 
km), organizată cu prilejul îm
plinirii a 120 de ani de la inau
gurarea marelui port nipon, a 
fost ciștigată de echipajul ja
ponez. avind la timonă pe Na- 
kiri Daio.

■ în etapa a 25-a a Campio
natului de fotbal al Bulgariei, 
fruntașele clasamentului au ob
ținut victorii categorice: echipa 
Sredeț a surclasat cu 10—1 pe 
Cernomoreț Varna, iar forma
ția Vitoșa a întrecut cu 7—3 
pe Spartak Varna. Alte rezul
tate : Dimitrovgrad—Lokomotiv 
Plovdiv 1—0 : Botev Vrața — 
Lokomotiv Sofia 3—3 ; Sliven- 
Pirin Blagoevgrad 2—3; Tra- 
kia Plovdiv — Akademik 4— 
0 : Etir Tîrnovo — Slavia 1—0.

Clasament : 1. Sredeț Sofia 
— 39 puncte ; 2. Vitoșa Sofia — 
38 puncte ; 3. Slavia Sofia — 
35 puncte

■ în ziua a 5—a a campiona
tului mondial de hochei pe 
gheață (grupa A), ce se desfă
șoară la Viena, reprezentativa 
U.R.S.S. a obținut o nouă vic
torie. ciștigind cu scorul de 4—0 
(0—0, 2—0, 2—0) meciul cu echi
pa Finlandei.

Alte rezultate : S.U.A. — R.F. 
Germania 6—4 (0—1. 4—0, 2—3) : 
Cehoslovacia — Elveția 5—2 
(0—0, 2—2, 3—0) ; Suedia — Ca
nada 4—3 (0—1, 3—0, 1—2).

în clasament conduce, neîn
vinsă. echipa U.R.S.S. — 10 
puncte, urmată de formațiile 
Suediei — 8 puncte. Canadei, 
Cehoslovaciei — cu cîte 7 
puncte.

Astăzi, la sfirșit de sâptămină, agenda organizațiilor U.T.C. 
este deosebit de bogată in acțiuni politico-ideologice și cultu
ral-educative. Menționăm cîteva : • „Continuitatea vieții
materiale si spirituale a poporului român pe vatra strămo
șească" este genericul mesei rotunde ce va fi organizată la 
clubul t:n■■retv’.ui din Reghin : a Comitetul județean Har
ghita al U.T.C. patronează la Cabinetul județean pentru ac
tivitatea politic >- -.!e .logică simpozionul cu tema „Creația, 
cercetarea și tevățămintul liceal* ; 9 Activitate susținută și 
in cadrul „Clubului ideilor materialist-științifice“ de la Casa 
de cultură, a științei .și tehnicii pentru tineret din Timișoara. 
Azi se va desfășura un colocviu cu tema : „Problemele ac
tuale ale educa'iei materialist-științifice* ; • Tinerii de la 
întreprinderea de Accesorii pentru Mașini-Unelte din Blaj 
susțin un concurs cu tema : „Tradițiile mișcării muncitorești 
revoluționare din Romania* ; o O Interesantă dezbat re cu 
tema „Noul chip al satului românesc. 25 de ani de la coope
rativizarea agriculturii* organizează tinerii de la Liceul in
dustrial nr. 8 din București : • Centrul universitar Iași este 
gazda manifestărilor secțiunii de folclor a Festivalului artei 
și creației studențești.

Foto-album

O VIZIUNE PLASTICA A PRIMĂVERII 
Vă propune graficianul SABIN ȘTEFANUȚA

GRĂDINARI
PRICEPUȚI

Elevii secției de Horticultura 
de la Centrul școlar nr. 10 din 
Voluntari. Sectorul Agricol Il
fov. se află zilnic in grădina de 
zarzavat a școlii. Au plantat 
deja 12 mii fire salată verde, 
au cultivat cu ceapă 2 000 me
tri pătrați. au repicat 15 mii 
fire de roșii. Conducerea „teh
nică" este asigurată de maistrul 
instructor Paul Petrică și de 
tehnicianul Nicolae Toma. Din
tre elevi se evidențiază cițiva 
dintre cei care vor fi pricepuții 
grădinari de mîine: Carol Gher- 
ghel. Tudor Strungaru, Eugen 
Rotaru, Adrian Sărăcăceanu, 
Vasiie Petran. Aurel Pircălă- 
bescu. între ei și colegii lor s-a 
declanșa: o adevărată între
cere. (Ion Machidon).

POLIGRAF» 
CLUB

Primim la redacție o ade- 
v&raU revistă intitulați 
„Poli<raf-club“ care e, de 
fapt, programul de activi
tăți al Clubului întreprin
derii Poligrafice Oradea. 
Potrivit acestui amplu și 
inspirat program. .în luna 
aprilie s-au desfășurat in
teresante activități la punc
tul de informare și docu
mentare politică, la Uni
versitatea cultural-științi- 
fică, la wFemina-club“ și, 
firește, la Clubul tine
retului (reținem de aici 
și desfășurarea concursului 
^.Muncă, Tinerețe, Frumu
sețe*).

CONCURSURI
Se desfășoară în aceste zile 

cîteva importante concursuri 
profesional-științifice. Gazde 
sint municipii cu o serie în
treagă de tradiții și izbînzi 
în cadrul disciplinelor de con
curs. Astfel, la Cluj-Napoca 
are loc concursul de științe 
economice, la Galați — cel de 
mecanică, la Timișoara — cel 
de termotehnică și mecanica 
fluidelor, la Brașov — cel de 
științe sociale.

0 MARE CASĂ 
A MICII 

INDUSTRII
Cam peste tot in municipiul 

Sibiu intilnești însemnele co
operativei meșteșugărești „Teh
nica nouă". E și firesc să fie 
așa. de vreme ce ea. cooperativa 
în cauză are în componenta sa 
citeva zeci de unități cu felu
rite profiluri. Cind spun „Teh
nica nouă", sibienii. și nu numai 
ei. cuprind intr-o expresie sin
tetică o gamă extrem de largă 
de îndeletniciri, unele cu foar
te vechi state de funcțiune, al
tele apărute recent. Cert este 
că. însumate, zecile de unități 
ale cooperativei oferă imaginea 
unei impresionante case a micii 
industrii. Anual, pleacă de aici 
spre piață nenumărate produse 
care, pe cit par de banale la 
prima vedere, pe atit de mult 
ne sînt necesare : de la articole 
de sticlărie la undițe de pescuit, 
de 1« brăzdare de plug la pom
pe de umflat pneuri, de la 
lămpi cu neon la globuri pentru 
împodobit pomul de iarnă. Deo- 
potrivă cu realizarea acestor 
ț)roduse, cooperativa „Tehnica 
nouă" colaborează, sub diverse 
forme, cu marea industrie. Face 
asta mai ales prin intermediul 
unității ce poartă numărul 25 
„Pe lingă armături și construc
ții metalice — ne spune șeful 
acesteia, subinginerul Vasiie 
Buia — producem numeroase 
repere pe care le livrăm unor 
unități industriale". Așadar, be
neficiind, adeseori, de serviciile 
ei insăși marea industrie, mica 
industrie e și ea, intr-un anu
me fel. „mare". Ceea ce la co
operativa „Tehnica nouă" din 
Sibiu se vede, dacă putem spu
ne așa, cu ochiul liber. (M, 
Ștefan).

Caligrafii de buzunar

ANOTIMP
Incert albastru, cerul iși 

trage peste cap pinza destră
mată a norilor.

Zimbesc, risipită in primă
vara care incepe. Mi-e somn. 
Închid ochii și plec peste 
cimpia nehotărit 'înverzită. 
Pași egali, ușori, mărunți 
peste pietre, pină departe 
spre... Ușa din fața mea e 
grea și frumoasă, e intrarea 
templului ridicat in mine, și 
acolo îmi apare bunica ■— 
templu in care cintă o stea.

Trec din zimbet lingă bu
nica, lingi miinile ei calde 
și bune. Te iubesc...

$i rid, sub arcade, cu su- 
risul ei blind pe umeri, imi 
rotesc rochia vaporoasă 
printre statui și oglinzi, te 
văd in fiecare colt povestind 
și sint pe rind Cosinzeana 
și Harap-Alb și rid în fie
care cuvint cu bunica de 
mină, visul ajunge pină în

bolți, se lovește și cade in 
cristale.

Se întrupează din ele bas
mele copilăriei, atente la cu- 
virttul bunicii — păpuși ce 
dansează cu noi, apoi cresc 
dintr-o dată și pleacă de
parte ; numai noi, noi, bu
nico, răminem.

Primăvara tandră, miros 
de scorțișoară și lumină sint 
ale noastre, Bunico !

Iți stau alături, așteptin- 
du-ți gestul cald al fiecărei 
zi.

O, am crescut și mina-ți 
mică nu mai poate cuprinde 
fața copilei in palme. Doar 
ochii ii alină, supunindu-le 
lumina, acum cind cade, in 
valuri ușoare, inserarea.

Dimineață, in penumbra 
odăii, trei nepoți se furi
șează ușor și...

„Sărut-mina, Bunico!"

DENISA UDROIU

Modă

FATA CU PĂLĂRIUȚA GALBENĂ
Se vede treaba că șlagărul „Fata cu pălăriuța galbenă" nu 

poate fi uitat nicicum. Chiar și in această primăvară moftu
roasă cind moda feminină a re-abordat... pălăriuța. Cu boruri 
mai largi sau mai mici, cu calota mai turtită sau mai... se
meață. Surprinzător însă, într-o gamă de culori deriul de 
redusă. Neașteptat de redusă. Negru, violet, alb, rar cîte un 
bleu. Sobrietate, dar și un aer ghiduș, șmecheresc ce amin
tește de o mereu enigmatică și zîmbitoare adolescență. în 
ceea ce îi privește pe băieți, ei au reluat pălărioarele gen 
clap de astă-toamnă. No, că nu-i bai !

GALA TINERILOR ACTORI
Uniunea Tineretului Co

munist, Biroul de Turism 
pentru Tineret, in colabora
re cu Consiliul Culturii și 
Educației Socialiste și Aso
ciația Oamenilor de Artă din 
instituțiile teatrale și mu
zicale. organizează in sta
țiunea tineretului Costinești, 
în perioada 16—21 iulie 1987 
cea de-a V-a ediție a „Galei 
tinerilor actori".

La manifestare, pot parti
cipa : actori profesioniști, în 
virstă de pină la 35 de ani, 
cu recitaluri individuale sau 
de grup (cel mult 3 persoa
ne), studenți de la Institutul 
de Artă Teatrală și Cinema
tografică București și Insti
tutul de Teatru Tirgu Mu
reș, cu recitaluri individuale, 
recitaluri de grup și spec
tacole.

Repertoriul va cuprinde

creații artistice din literatu
ra românească sau universa
lă de valoare, poezie, proză, 
fragmente dramatice, piese 
de teatru, care, să se circum
scrie obiectivelor de formare 
multilaterală și educație 
estetică a tinerilor.

Pină la data de 15 mai 
1987, participanții vor depu
ne, la agențiile județene 
B.T.T., fișa de înscriere în
soțită de o fotografie și 2 
(două) exemplare dactilogra
fiate ale textelor recitalului 
individual sau de grup ; tex
tul va fi avizat de conduce
rea teatrului și de Comitetul 
județean de cultură și educa
ție socialistă.

Organizatorii, unele ziare 
și reviste de cultură, stațiu
nea tineretului Costinești vor 
acorda premii și diplome.

MUZICĂ AEROBICĂ
„Electrecordul" ne propune un frumos și surprinzător disc 

de muzică pentru gimnastică aerobică. Cuprinzind 10 melodii 
dintre cele mai bune ale genului, discul este realizat după 
înregistrările făcute cu Orchestra Doru Danci u, solistă vocală 
fiind, n-o să vă vină să credeți, Stela Enache. ’Tot printre 
realizatori găsim nume cunoscute ale muzicii tinere : Adrian 
Iliescu, Doru Căplescu și chiar realizatorul prezentării gra
fice, Iulian Vrabete.

GOSPODĂREȘTI
Iată cîteva argumente în 

favoarea zugrăvelii cu var : 
ieftină și ușor de executat 
(la indemîna oricui !), pro
tejează tencuiala, betonul, 
cărămida, lemnul, este ușor 
de colorat și poate fi înfru
musețată cu penelul, șablo
nul sau rola, permite aerisi
rea pereților, nu permite 
dezvoltarea microorganisme
lor, aderă bine pe diferite

suprafețe, se poate spăla, 
poate fi repetată aplicînd 
stratul nou peste cel vechi, 
dă o senzație de curățenie 
și prospețime. Primăvara — 
anotimp al curățeniei și al 
înnoirii ne amintește că si 
zugrăvitul intră în sarcinile 
tinărului gospodar.

MUZEU
Muzeul memorial „Nicolae 

Bălcescu" se află la numai ciți
va kilometri de șoseaua ce 
leagă Piteștii de Rimnicu Vil- 
cea, în comuna Nicolae Bălces
cu. județul Vilcea. Muzeul păs
trează in colecțiile sale peste 
12 500 bunuri culturale și valori 
de patrimoniu, cărți Și obiecte 
care au aparținut familiei Băl
cescu. în biblioteca muzeului 
se păstrează un bogat fond de 
carte din care amintim : „Ma
gazin istoric pentru DACIA", 
„Question economique des prin- 
cinautes danubiennes". Paris — 
1850. „Istoria românilor supt 
Mihai Vodă Viteazul*' cu nrefa- 
tă si note- de A. I. Odobescu, 
București, 1878. „Puterea ar
mată si arta militară de la 
întemeierea Principatului Vala- 
hiei Dină acum", București. 1871, 
ediții critice de P. V. Hanes, 
P. P. Panaitescu. Cornelia Ro
dea, G. Zâne. (Ion Manta).

ȘTIAȚI CĂ...
...cel mai vechi document sta

tistic în care se vorbește de 
existența unor meșteșuguri în 
ținutul Vrancei este catagrafia 
din 1774 în care sînt amintite 
meseriile de blănari, ciubotari, 
ciocănari, cojocari, dogari, ro
tari, rogojinari etc. ?

...denumirea Vrancei (Varan- 
cha) este atestată intr-un docu
ment din 2 iulie 1430. desem- 
nînd „Țara împădurită" sau 
„Țara Neagră" ? Alte documen
te din 20 iunie 1443 și 8 au
gust 1445 reiau aceste denumiri.

...în satul Tulnici din Vran- 
cea, acționat de forța apei rîu- 
lul Lepsa a existat primul fie
răstrău de fasonat cherestea de 
brad ? (I. M.).

Rubrică realizată de EUGEN MIHAESCU



Schimb de mesaje la nivel
înalt româno-palestinian

ALGER 24 (Agerpres) — To
varășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar 
Comunist 
Republicii 
a adresat tovarășului 
Arafat, președintele Comitetului 
Executiv al Organizației pentru 

Un cald 
de 

noi

Nicolae
general al Partidului 

Român, președintele 
Socialiste România, 

Yasser

Eliberarea Palestinei, 
salut, împreună cu 
sănătate și fericire, 
succese pe calea 
aspirațiilor naționale 
porului palestinian.

Exprimind vii mulțumiri, to
varășul Yasser Arafat a rugat 
să se transmită tovarășului 
Nicolae Ceaușescu salutul său, 
al militanților palestinieni, 
calde urări de sănătate și fe
ricire, împreună cu expresia 
înaltei considerații și aprecieri 
pentru solidaritatea României, 
pentru activitatea desfășurată 
de șeful statului român in spri
jinul cauzei juste a poporului 
palestinian.

Schimbul de mesaje a avut 
Ioc cu prilejul primirii condu
cătorului delegației Partidului 
Comunist Român la lucrările 
Corisiliului Național Palesti
nian, tovarășul Miu Dobrescu. 
membru al Comitetului Politic 
Executiv al C.C. al P.C.R.. de 
către președintele Comitetului 
Executiv al Organizației pentru 
Eliberarea Palestinei, în cadrul

urări 
de 

înfăptuirii 
ale po-

căreia au fost evocate cu sa
tisfacție bunele relații româno- 
palestiniene și au fost discutate 
unele probleme actuale ale 
mișcării palestiniene și situației 
din Orientul Mijlociu.

Subliniind că tovarășul 
Nicolae Ceaușescu este un mare 
prieten al poporului palesti
nian, care a militat permanent 
pentru unitatea mișcării pales
tiniene. a țărilor arabe, pre
ședintele O.E.P. a relevat că 
una dintre marile, contribuții 
ale președintelui României la 
cauza păcii este faptul că a 
fost primul șef de stat care a 
propus convocarea Conferinței 
internaționale pentru Orientul 
Mijlociu. Tovarășul Nicolae 
Ceaușescu — a subliniat pre
ședintele O.E.P. — a desfășurat 
o largă activitate politică pen
tru promovarea acestei idei in 
viața internațională, iar astăzi 
numeroase țări ale lumii, pre
cum și mișcarea palestiniană, 
acționează pentru convocarea 
conferinței internaționale.

★
Conducătorul delegației Parti

dului Comunist Român a avut 
întîlniri de lucru cu seic Abdul 
Hamid al-Saveh. președintele 
Consiliului Național Palesti
nian. cu alți conducători pales
tinieni.

Congresul Uniunii Sindicatelor libere Germane
CUVÎNTUL LUI ERICH HONECKER, SECRETAR GENERAL
AL C.C. AL P.S.U.G., PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE

STAT AL R.D. GERMANE
BERLIN 24 (Agerpres). — în 

cuvîntarea rostită la cel de-al 
XI-lea Congres al Uniunii Sin
dicatelor Libere Germane, care 
se desfășoară la Berlin, Erich 
Honecker, secretar general al 
C.C. al P.S.U.G., președintele 
Consiliului de Stat al R.D. Ger
mane. a subliniat rolul impor
tant al sindicatelor în edificarea 
în continuare a societății socia
liste dezvoltate în R.D.G., con
tribuția lor la realizarea hotărî
rilor Congresului al XI-lea al 
P.S.U.G.

Strategia noastră economică 
— a subliniat vorbitorul — asi
gură sindicatelor condiții pentru 
întreaga lor activitate și întă
rește convingerea fiecărui om al 
muncii privind necesitatea creș
terii productivității muncii, pe'n- 
tru a atinge în domenii impor
tante nivelul cel mai avansat 
1>e plan internațional. Este foar
te important faptul ca fiecare 
colectiv să înțeleagă responsabi
litatea ce îi revine ca parte a 
întregii economii naționale si 
fiecare să știe că de muncă lui 
depinde activitatea altora.

Referindu-se la probleme ale 
vieții internaționale, E. Ho
necker a declarat că R.D.G. 
sprijină pe deplin noile iniția
tive ale U.R.S.S. vizind elimi
narea rachetelor cu rază medie 
și scurtă de acțiune și se pro
nunță în favoarea semnării. 

t către guvernele S.U.A.
U.R.S.S., a unor acorduri cores
punzătoare.

în încheiere, secretarul gene
ral al C.C. al P.S.U.G. a subli
niat : Contribuția constructivă 
la asigurarea păcii reprezintă 
esența politicii RiD.G. de dialog 
și colaborare, și această orien
tare va fi continuată in spiritul 
realismului și rațiunii, in strin- 
să colaborare cu toți cei pentru 
care pacea este lucrul cel mai 
important. în acest spirit acțio
năm și sore edificarea relațiilor 
cu R F.G.

Sînt convins că Uniunea Sin
dicatelor Libere Germane se va 
afla în permanentă în primele 
rînduri ale eforturilor de în
făptuire tn continuare a politi
cii noastre de pace și socialism.

de 
fi

Reuniunea ministeriala a „Grupului celor 77
HAVANA 24 (Agerpres). — 

La Palatul Convențiilor din Ha
vana au continuat vineri lucră
rile celei de-a Vl-a reuniuni 
ministeriale a Grupului celor 
77. In centrul dezbaterilor au 
figurat principalele probleme 
cu .care se confruntă țările în 
curs de dezvoltare ca urmare 
a situației grave ce caracteri
zează economia mondială. între 
problemele a căror soluționare 
nu suferă amînare a fost men
ționată datoria externă a țări
lor în curs, de dezvoltare, 
aproximativ 1 035 miliarde 
dolar

de 
de 

subliniindu-se necesita
tea unei soluționări politice glo
bale a acesteia. S-a evidențiat, 
totodată, că 
constituie un

actuala reuniune 
bun prilej pentru

realizarea unității de acțiune a 
țărilor in curs de dezvoltare, in 
acest sens existind consensul 
asupra imperativului eliminării 
protecționismului statelor occi
dentale industrializate, a conse
cințelor negative ale datoriei 
externe și ale nivelului scăzut 
al prețurilor la materiile prime. 
S-a apreciat că aspectele co
mune ce caracterizează econo
miile țărilor in curs de dezvol
tare reprezintă baza pentru 
realizarea unității și obținerea 
de progrese in ceea ce privește 
cererile îndreptățite ale statelor 
în curs de dezvoltare, care tre
buie să se materializeze în ho- 
tărîri concrete la U.N.C.T A D. 
VII, în luna iulie, la Geneva.

Convorbiri sovieto-siriene
24 (Agerpres). —MOSCOVA . _ .

Vineri, la Moscova au avut loc 
convorbiri intre Mihail Gorba- 
ciov, secretar general’ al C.C. al 
P.C.U.S., și președintele R. A. 
Siriene, Hafez Al-Assad, rela
tează agenția T.A.S.S. Cu acest 
prilej au fost discutate evolu
țiile din Orientul Mijlociu, re
lațiile dintre statele din zonă, 
precum și dintre acestea și 
U.R.S.S.. perspectivele și solu
țiile posibile pentru situațiile 
conflictuale.

A avut loc un schimb de in
formații privind acțiunile pe 
care fiecare dintre părți le-a 
întreprins și urmează să le în
treprindă pentru promovarea 
ideii convocării unei conferințe 
internaționale în problema Ori
entului Mijlociu. pronunțin- 
du-se cu hotărire pentru o re
glementare oolitică. singura 
care poate duce la o depășire 
echitabilă și multilaterală 
zei.

TIRGUL INTERNATIONAL DE LA TOKIO
TOKIO 24 (Agerpres). — S-a 

deschis Tîrgul internațional 
de la Tokio, manifestare de
venită tradițională, 
din țara noastră 
10 întreprinderi de 
exterior, Acestea prezintă pro
duse ale industriei chimice și 
petrochimice, confecții, încălță-

la care 
participă 

comerț

AFRICA

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII

Congresul Partidului 
Comunist din Norvegia

OSLO 24 (Agerpres) — La 
Oslo s-au deschis vineri lu
crările celui de-al XIX-lea 
Congres al Partidului Co
munist din Norvegia, la 
care participă delegați ai or
ganizațiilor partidului, pre
cum și reprezentanți 
partide comuniste și 
torești de peste 
Partidul Comunist 
este reprezentat de 
gație condusă de Tovarășul 
Constantin Radu, secretar al 
C.C. al P.C.R.

Hans Kleven, președintele 
partidului, a prezentat ra
portul privind activitatea 
P.C. din Norvegia în peri
oada care a trecut de la 
congresul precedent. In ra
port și in proiectele de re
zoluții supuse dezbaterii 
congresului se subliniază 
necesitatea conlucrării'forțe- 
1<W de stingă pentru promo
varea aspirațiilor de pace, 
progres și bunăstare ale 
poporului norvegian. P.C. 
din Norvegia, se arată in 
documente, se pronunță ferm 
pentru inoetarea cursei înar
mărilor și adoptarea unor 
măsuri ferme de reducere 
a cheltuielilor militare, pen
tru acțiuni privind dezar
marea generală, și îndeosebi 
dezarmarea nucleară, pentru 
pace, ș: colaborare interna
țională.

ai unor 
munci- 
hotare. 
Român 

o dele-

• PRODUCȚIA DE AUTO
MOBILE a țărilor vest-euro- 
pene a atins, in 1986. nivelul 
record de 11,6 milioane, cu 7 
la sută mai mult decit in anul 
precedent, relevă ziarul „Fi
nancial Times". în prezent, ță
rile Europei occidentale depă
șesc producția S.U.A. și Japo
niei luate separat.

Convorbiri româno-sovietice pentru
dezvoltarea colaborării

MOSCOVA 24 (Agerpres). — 
Tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu. prim 
viceprim-ministru al guvernu
lui, președintețe Consiliului Na
tional al .Științei și Invățămintu-, 
lui. i-au'fost transmise un me
saj de salut împreună cu cele 

. mai alese urări de noi și mari 
succese in activitatea pe care o 
desfășoară în folosul progresului 
științei, tehnologiei si invăță- 
mintului din România de către 
Boris Tolstih. vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, pre
ședintele Comitetului de Stat 
al U.R.S.S. pentru Știință și 
Tehnică, precum și de către 
Guri Marciuk. președintele A- 
cademiei de Științe a U.R.S.S.

Mulțumind pentru mesaj, au 
fost adresate, din partea tova
rășei Elena Ceaușescu. tovară
șilor B Tolstih și G. Marciuk, 
oamenilor de știință sovietici 
sincere urări de noi succese pe 
linia transpunerii in viață a po
liticii partidului si statului so
vietic in domeniul progresului 
tehnico-ști intific. exprimindu-se, 
totodată, convingerea că bunele 
relații de colaborare dintre oa
menii de știință din cele două 
țări vor cunoaște o continuă 
dezvoltare în folosul reciproc.

Schimbul de mesaje a fost 
prilejuit de întîlnirile pe care 
tovarășul Ion Ursu. prim-vice- 
președintele Consiliului Națio
nal pentru Știință și Tehnologie, 
le-a avut, la Moscova, cu cor.du-

cerile Comitetului de Stat pen
tru Știință si Tehnică și Acade
miei de Științe a U.R.S.S.

în sniritul hotărîrilor stabilite 
cu prilejul întîlnirilor româno- 
sovietice la nivel înalt, au fost 
examinate stadiul și rezultatele 
colaborării tehnico-știintifice ro- 
mâno-sovietice și au fost conve
nite măsuri comune pentru in
tensificarea în perspectivă a a- 
ceștei activități, pentru crește
rea contribuției colaborării teh- 
nico-științifice la dezvoltarea 
cooperării economice dintre cele 
două țări.

A fost exprimată dorința co
mună de a adinei conlucrarea 
în domeniile prioritare ale eco
nomiilor naționale ale celor 
două țări.

La întîlniri a participat Ion M. 
Nicolae, ambasadorul țării noas
tre în U.R.S.S.

*
Totodată, acad. Ion Ursu a 

avut întîlniri cu acad. A. M. 
Prohorov, președintele secției.de 
fizică a Academiei de Științe a 
U.R.S.S., acad. Veinstein. direc
torul Institutului de Cristalo
grafie al academiei, cu alți oa
meni de știință și specialiști 
sovietici și a vizitat unele insti
tute de cercetare științifică. Au 
fost examinate aspecte concrete 
ale colaborării tehnico-știintifice 
dintre unitățile de cercetare de 
profil din cele două țări, căile 
de adîncire și creștere a calită- 
țji și "eficienței acestei activități.

TANZANIA — Pași pe calea dezvoltării
independente

a cri-

tex-minte, mobilier, covoare, 
tile.

Standul țării noastre a 
vizitat de prințul moștenitor al 
Japoniei. Akihito. care a apre
ciat calitatea exponatelor româ
nești. exprimîndu-și dorința 
amplificării schimburilor eco
nomice între cele două țări.

AUSTRALĂ
24 (Agerpres) — 

destabilizare . a . si- 
sudul Africii pro-

fost

Sesiunea direcțiunii
UNICEF

. NAȚIUNILE UNITE 24 
(Agerpres). — La sediul din 
New York al Națiunilor Uni
te s-au încheiat lucrările se
siunii direcțiunii Fondului 
Națiunilor Unite pentru Co
pii (UNICEF). In cadrul dez
baterilor s-a subliniat că 
numai prin încetarea aberan
tei curse a înarmărilor, prin 
lichidarea dependentei eco
nomice irrujgvărătoare a ță
rilor în curs de dezvoltare 
față de statele dezvoltate 
poate fi deschisă calea de 
rezolvare a uneia dintre cele 
mai stringente probleme ale 
contemporaneității — situa
ția de sărăcie a .șute de mi
lioane de copii și femei din 
țările Asiei, Africii și Ame
rica Latine.

Numeroși vprbitori au re
liefat absurditatea faptului 
că în prezent asistăm Ia re
duceri de fonduri destinate 
construcțiilor de locuințe și 
dezvoltării învățămintului, 
asistentei medicale si asigu
rării unui minim necesar de 
hrană pentru copii, pe de p 
parte, iar pe de alta parte 
miliarde de dolari sint iro
siți zilnic în scopuri militare.

ORIENTUL
MIJLOCIU

BEIRUT 24 (Agerpres) — Sub 
președinția primului ministru 
Rashid Karame, la Beirut s-a 
desfășurat joi reuniunea Consi
liului de Miniștri al Libanului. 
In declarația* făcută la încheie
rea reuniunii, Hussein El Hus- 
seini, președintele Adunării Na
ționale Libaneze, a subliniat că 
în cursul reuniunii ău fost dez
bătute probleme ale situației so-’ 
cial-economice a țării. Partici- 
panții au subliniat necesitatea 
redeschiderii urgente a aeropor
tului internațional Beirut, închis 
în luna februarie din pricina 
luptelor dintre milițiile rivale 
desfășurate in apropierea sa. 
Cabinetul s-a pronunțat pentru 
controlarea de către stat a 
tuturor porturilor țării, închide
rea celor ilegale și redeschiderea 
tuturor punctelor de trecere din
tre cele două sectoare ale Bei
rutului, a relevat președintele 
parlamentului. în așteptarea 
creării condițiilor necesare pen
tru dialogul politic in Liban, a 
spus el, guvernul s-a pronunțat 
pentru încetarea polemicilor 
dintre diferite fracțiuni locale. 
A fost constituit, de asemenea, 
un comitet pentru pregătirea 
următoarei reuniuni a cabinetu
lui, care ar urma să se desfă
șoare săptămîna viitoare, arată 
agenția KUNA.

i

Congresul de constituire a Noului

Cuvîntul de salut adresat
de reprezentantul P.C.R.

ATENA 24 (Agerpres) — La 
Atena au continuat lucrările 
congresului de constituire a 
Noului Partid al Stingii Elene.

în numele Partidului Comu
nist Român, al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, in ședința de vineri, 
reprezentantul partidului nos
tru, tovarășul Ion Stoian, mem
bru supleant al Comitetului Po
litic Executiv, secretar ‘ 
al P.C.R.. a transmi 
panților la congres ui. 
salut și cele mai bune 
succes în activitatea 
erată unirii forțelor 
rești, progresiste și 
tice în lupta pentru 
rea intereselor fundamentale 
ale oamenilor muncii, ale po
porului elen.

După ce se exprimă satisfac
ția pentru cursul ascendent al 
raporturilor dintre 
Comunist Român și 
Comunist din Grecia 
rior. inițiatorul constituirii Nou
lui Partid al Stîngii Elene, in 
mesaj se arată :

în actualele condiții grave și 
complexe din lume, partidul 
nostru apreciază că apărarea 
păcii și înfăptuirea dezarmării 
constituie problema cardinală a 
lumii contemporane. sarcina 
cea mai urgentă a tuturor for
țelor revoluționare, progresiste 
și democratice de pretutindeni.

Este necesar să se facă to
tul pentru a se ajunge intr-un 
timp cit mai scurt la un acord 
corespunzător în problema ra
chetelor nucleare cu rațtă me,- 
die de acțiune din Europa —■ 
ca un prim pas spre eliminarea 
tuturor armelor nucleare de pe 
continent, spre lichidarea to
tală a arsenalelor nucleare. Mi
lităm, totodată, pentru reduce
rea substanțială a armamente
lor convenționale, a 
lor 
România militează activ 
tru întărirea păcii, 
bunei vecinătăți 
pentru transformarea acestei re
giuni într-o zonă liberă de arme 
nucleare și arme chimice, fără 
baze militare străine. Sub
liniem cu satisfacție simili
tudinea pozițiilor României și

al C.C. 
iis partici- 
un călduros 

urări de 
i consa- 
muncito- 
democra- 
promova-

Partidul 
Partidul 

inte-

efective- 
și -cheltuielilor militare.

pen-
dezvoltarea 

în Balcani,

Comentariul
ZILEI

HARARE 
Politica de 
tuației din 
voacă anual daune țărilor mem
bre ale Conferinței de coordo
nare pentru dezvoltare a state
lor din Sudul Africii, în va
loare de peste 4,5 miliarde do
lari zimbabweeni, s-a arătat în 
cursul unui seminar care 
desfășoară la Harare. Partici- 
panții care discută probleme vi- 
zînd acțiuni de răspuns la po
litica imperialistă au arătat că

se

acțiunile agresive ale R.S.A. 
prezintă un pericol nu numai 
pentru țările regiunii, dar și 
pentru cele africane, în general 
soldindu-se și cu repercusiuni 
pe plan mondial. In cursul se
minarului, s-a subliniat necesi
tatea adoptării unor măsuri 
scară internațională pentru 
larea regimului rasist de 
Pretoria prin instituirea 
sancțiuni generale și obligatorii 
împotriva acestuia.

la 
izo

la 
de

Poporul Republicii Unite 
Tanzania sărbătorește, la 26 
aprilie, ziua sa națională. In 
această zi. in urmă cu 23 de 
ani. avea loc. prin unirea 
Tanganicăi cu Zanribarul, 
proclamarea Republicii Uni
te Tanzania, act de mare în
semnătate in istoria contem
porană a acestei țări, situate 
in partea de Sud-Est a con
tinentului african.

tn perioada care a trecut 
de la acest eveniment, po
porul tanzanian s-a înscris 
ferm pe calea unor susținute 
eforturi destinate lichidării 
în timp cit mai scurt a ipa- 
poierii moștenite din perioa
da de dominație colonială, 
pentru valorificarea în in
teres național a resurselor 
umane și materiale 
dispune țara, pentru 
rea sa independentă, 
ment important al 
proces l-a constituit 
rea. in 1967. a Declarației de 
la Arusha, document care 
jalonează dezvoltarea econo
mica și socială a Tanzaniei, 
preconizind crearea unei in
dustrii naționale, dezvolta
rea și modernizarea agricul
turii. crearea de cooperative 
agricole, dezvoltarea învăță- 
mîntului și 'culturii, ridica
rea nivelului ș^de trai al 
populației.

Aceste preocupări și direc
ții. de acțiune au început, pas 
cu pas, să devină realități 
palpabile, sesizabile in ora-

de care 
afirma- 
Un mo- 
acestui 

adopta-

sele si satele Tanzaniei și 
îndeosebi in capitală, orașul 
Dar Es Salaam, care a cu
noscut un susținut proces de 
îmbogățire cu noi objective 
economice și social-edilita"e.

Actualul plan de dezvolta
re economico-socială a Tan
zaniei acordă o însemnătate 
deosebită industriei extracti
ve. o serie de lucrări de 
prospecțiuni geologice permi- 
tind identificarea unor mari 
rezerve de uraniu, minereu 
de nichel, cupru etc., ce au 
fost deja sau urmează să fie 
valorificate, in interesul dez
voltării țării. în agricultură 
se acționează pe linia promo
vării unor tehnici moderne 
de cultivare a pămîntului, 
acest important sector al 
economiei tanzaniene mobi- 
lizînd 90 la sută din popu
lația activă și furnizînd 80 
la sută din încasările valu
tare.

între România și Tanzania 
s-au statornicit și cunosc o 
evoluție ascendentă relații 
de prietenie și colaborare. 
Un rol hotărîtor in acest 
context l-au avut întîlnirile 
si convorbirile la cel mal 
înalt nivel care au deschis 
ample perspective de dezvol
tare în continuare a legături
lor bilaterale, în interesul 
reciproc, al cauzei păcii, pro
gresului și înțelegerii inter
naționale.

R.P. BULGARIA : Autoturisme 
ușoare „Sofia" pentru turism 
și competiții sportive fabri
cate in cadrul Societății 
„Avangard" profilată pe va
lorificarea ideilor prezentate 
de tinerii inventatori din în

treaga țară

PE SCURT
O PRIMIRE. Președintele 

Consiliului de Stat al R.P. Polo
ne. Wojciech Jaruzelski, l-a pri
mit. la Varșovia, pe președin
tele concernului nipon ,.Mitsui", 
Yasuhiro Tosikuni. După cum 
relevă agenția PAP, s-a subli
niat că normalizarea relațiilor 
bilaterale in sfera politică creea
ză climatul corespunzător depă
șirii barierelor și dificultăților 
ce impietează extinderea iniția
tivelor economice bilaterale din
tre cele două părți.

• ÎNTR-O DECLARAȚIE da
tă publicității la Phenian este 
denunțată atitudinea părții sud- 
coreene de respingere totală a 
dialogului Nord—Sud — rela
tează agenția A.C.T.C,

A. PERVA

• COMISIE. La încheierea 
lucrărilor sesiunii Comisiei co
merciale mixte chino-america- 
ne, Heng Toubin. ministrul chi
nez al comerțului exterior și 
relațiilor economice, și Malcolm 
Baldrige, ministrul comerțului 
al S.U.A.. au semnat programe 
de lucru privind cooperarea cer 
lor două țări in industriile e- 
lectronică și aerospațiaiă, în 
telecomunicații.
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Expoziție de feline
Prima expoziție de feline va avea loc 

la Moscova la jumătatea lunii mai, trans
mite agenția T.A.S.S. Organizatorul aces
tei expoziții este societatea nou înfiin
țată a iubitorilor de animale din ca
pitala U.R.S.S.. care se numește „FAUNA".

Pisicile premiate vor primi medalii, 
printre care „Pentru simpatii estetice", 
„Pentru impresia artistică", „Pentru buna 
purtare lă expoziție".

Legislație împotriva 
fumatului

printre primele țări din lume in ceea ce 
privește consumul de țigări pe locuitor. 
De asemenea, datele oficiale relevă că 
peste 30 000 de persoane mor prematur 
in fiecare an datorită unor cauze legate 
de fumat.

In cadrul programului de luptă împo
triva fumatului sînt prevăzute, totodată,

de toate

in cauză s-a ciocnit in aer cu o colegă 
și și-a pierdut cunoștința, nemaiputind 
acționa deschiderea parașutei. Instructo
rul, observind incidentul, a sărit imediat 
din avion, a coborît in cădere liberă 
peste 1 500 de metri, a prins-o cu brațele 
și a reușit să declanșeze ambele parașute, 
asigurind o aterizare lină.

între două focuri

măsuri de prevenire fi de răspindire a 
cunoștințelor legate de efectele negative 
ale fumatului.

Guvernul canadian a adoptat o legis
lație împotriva fumatului in baza căreia 
se interzice această practică in instituțiile 
oficiale federale. De asemenea, potrivit 
legislației, este interzisă publicitatea pen
tru vinzarea tutunului. Ministrul sănătă
ții al acestei țări a relevat că in Canada 
sînt peste 9 milioane de. fumători fi că 
in ultimul timp s-a constatat o creștere 
a îmbolnăvirilor cauzate de consumul de 
țigări. Canada s-a situat pină in prezent

Cădere liberă
de peste 1500 m

Curajul deosebit și 
ale unui instructor de 
val viata unei tinere, in cursul unei 
sări efectuate in zona orașului american 
Pheonix (Arizona). După săritură, tinăra

stăpînirea de 
parașutism au

sine 
sal- 
lan-

Pentru a salva un elefant aflat in pe
ricolul iminent de a se asfixia, personalul 
de la grădina zoologică din 'Dudley,'lo
calitate din centrul Angliei, a cerut aju
torul unei echipe de pompieri.

Elefantul cintărind două tone, alune
case și căzuse, intr-o poziție nefirească 
nemaifiind in stare să se ridice cu pro
priile forțe. Toate încercările ingrijitori- 
lor de a-l ridica au dat greș și, avînd 
plămânii striviți de greutatea corpului, 
animalul avea dificultăți din ce in ce mai 
mari la respirație.

Soluția salvatoare a constat din încon
jurarea corpului elefantului cu niște saci 
gonflabill speciali. Odată umpluți cu aer, 
sacii au ușurat corpul uriașului mamifer 
care a putut astfel să se pună pe picioare.
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\
\ 
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• CONVORBIRI. în cadrul 
convorbirilor dintre Gustav 
Husak. președintele R.S. Ceho
slovace. și Mauno Koivisto, 
președintele Finlandei, aflat 
într-o vizită oficială la Praga, 
au fost abordate cu prioritate 
relațiile bilaterale și modali
tățile de extindere și adîncire 
a acestora. S-a procedat, de 
asemenea, la un amplu schimb 
de păreri asupra unor proble
me internaționale actuale.

• LA SOFIA s-au încheiat 
lucrările conferinței internațio
nale consacrate examinării pro
blemei cipriote. In cadrul dez
baterilor. s-a subliniat că re
glementarea justă și durabilă a 
problemei cipriote este indiso
lubil legată de intensificarea e- 
forturilor pentru consolidarea 
păcii și securității pe planeta 
noastră, pentru independență 
națională.

Greciei în această problemă 
deosebit de importantă nu nu
mai pentru zona balcanică, a 
cărei realizare va influența po
zitiv procesul destinderii și în
crederii pe continent. De ase
menea. România sprijină crea
rea unor asemenea zone în 
nordul și centrul Europei, în 
alte regiuni ale continentului 
nostru și ale lumii.

Totodată, ne pronunțăm ferm 
și acționăm consecvent pentru 
eliminarea forței și amenințării 
ci? forța din relațiile internațio
nal?. pentru soluționarea tuturor 
conflictelor pe cale pașnică, prin 
tratative, în spiritul deplinei 
egalități, al respectării reci
proce a independenței și suve
ranității naționale, fără nici un 
amestec din afară. în acest 
sens, apreciem necesară organi
zarea unei conferințe internațio
nale în problemele Orientului 
Mijlociu, care să aibă loc sub 
egida O.N.U.. cu participarea 
tuturor statelor interesate, in
clusiv a O.E.P. și a Israelului.

Avem convingerea — se relevă 
în continuare — că rezolvarea 
justă și durabilă a marilor pro
bleme ale epocii noastre impu
ne, mai mult ca oricînd, extin
derea colaborării tuturor forțe
lor progresiste și democratice 
iubitoare de pace, indiferent de 
convingeri politice, filozofice și 
religioase.

Partidul Comunist Român 
este decis să dezvolte și în vi
itor raporturile 
solidaritate și 
toate partidele 
muncitorești, cu
liste și social-democrate, cu 
toate forțele progresiste și de
mocratice, situînd ferm la baza 
acestora 
egalități 
reciproc, 
fiecărui
linia politică, strategia și tactica 
revoluționară corespunzător 
condițiilor istorice naționale 
sociale din propria țară.

în încheiere, în mesaj 
adresează urări de succes
desfășurarea lucrărilor con
gresului, precum și în activita
tea consacrată îndeplinirii ho- 
tăririlor sale.

de prietenie, 
colaborare cu 

comuniste și 
partidele socia-

principiile deplinei 
în drepturi, respectului 
dreptului inalienabil al 
partid, de a-șl elabora

și

se 
în

Tineretul sud-coreean, 
rînduri ale luptei pentru democrație

în primele

și reunificare pașnică a țării
Un nou și 

regimului lui
Sud in aceste zile. Știrile transmise din Seul de agențiile 
internaționale de presă conturează imaginea accentuării ne
mulțumirii populare, a crizei politice și economice cu care 
este confruntat guvernul din Coreea de Sud. Ciocnirile vio
lente dintre participant^ la mitingurile de protest și forțele 
poliției se soldează zilnic cu arestări, sporindu-se și mai 
mult starea de tensiune care 
această tară.

puternic val de acțiuni de protest împotriva 
Chun Dun Hwan s-a înregistrat în Coreea de

L
a amplele manifestații 
care se desfășoară atît 
la Seul cit și în cele
lalte orașe sud-coreene 
iau parte toate catego

riile populației, expresie eloc
ventă a amplificării mișcării 
maselor largi pentru democra
ție și reunificarea pașnică a ță
rii. Observatorii politici ai si
tuației din Coreea de Sud 

. semnalează un proces intens 
de organizare în rîndul mișcă
rii studențești, tineretul uni
versitar aflîndu-se în primele 
rînduri ale luptei duse de po
porul sud-coreean împotriva

persistă de mai mult timp în

de 
de

prin organizarea zi de zi 
manifestații și mitinguri 
protest, ceea ce evidențiază ho- 
tărîrea populației de a lupta 
cu și mai multă forță pentru 
drepturi și libertăți cetățenești, 
pentru reunificarea pașnică și 
democratică a țării.

O vie nemulțumire a produs 
anunțarea, de către șeful regi
mului de la Seul, a amînării 
oricăror dezbateri asupra mo
dificări constituției. Suspen
darea pe timp de doi ani a 
discuțiilor privitoare la cere
rea partidelor de opoziție și a 
păturilor largi ale populației

actualului guvern condus de 
Chun Dun Hwan. Guvern care, 
după cum se știe, a înlocuit un 
alt regim contestat de forțele 
democratice ale țării, intr-un 
moment în care Coreea de 
Sud era străbătută de valul 
amplelor demonstrații de pro
test ce dobîndiseră caracterul 
unei adevărate insurecții 
populare dar care a aplicat în 
continuare, din august 1980, 
cu fidelitate politica de crun
tă reprimare și 
a oricăror drepturi și libertăți 
cetățenești a precedenților gu
vernanți.

Numai în cursul săptămînii 
trecute poliția sud-coreeană -a 
arestat 2 373 persoane — mun
citori, studenți, funcționari, 
reprezentanți ai clerului — sub 
acuzația desfășurării de „acti
vități antiguvernamentale" și 
de „tulburarea ordinii publi
ce", formule utilizate de /regi
mul de la Seul în cazul mili- 
tanților în favoarea democra
ției. împotriva represiunii. în 
prezent se află instalați sute 
de polițiști în fiecare univer
sitate. Cu toate acestea, ame
nințărilor și represiunilor, ma
sele cele mai largi le răspund

de a se proceda la alegerea di
rectă a șefului statului sud- 
coreean nu este decît o nouă 
manevră a actualului regim în 
scopul perpetuării rînduielilor 
antidemocratice din această 
țară deoarece aminarea a- 
doptării unei poi constituții va 
permite ca la alegerile din 
bruarie anul viitor să fie 
semnat președintele, ca 
pină acum, în cadrul unui 
legiu restrîns de electori, 

regimului, 
regimului 
poziție ce 
partidului 
a păstra

fe- 
de- 

fi 
co- 
do-

înăbușire minat de forțele 
Poziția echivocă a 
în această privință, 
confirmă intențiile 
de guvernămînt de 
sistemul actual de alegeri pină 
după terminarea mandatului 
președintelui în funcțiune, 
precum și puternica dezapro
bare a celor mai largi cercuri 
față de politica militaristă a 
guvernului, fată de măsurile 
represive fără precedent, au 
determinat menținerea unei 
stări de încordare și tensiune. 
In cortegiul de măsuri mqpite 
să stăvilească și să demobili
zeze mișcarea populară anti- 
dictatorială se plasează și ma
nevrele de mare anvergură 
„Team Spirit 87“ care au an-

trenat un număr impresionant 
de militari americani și sud- 
coreeni, uriașe deplasări de 
tehnică militară și armamente, 
constituind, în același timp, o 
serioasă amenințare la adresa 
păcii, o provocare premedita
tă vizând a ridica noi obstacole 
în calea reunîficării pașnice a 
Coreei într-un moment în care 
R.P.D. Coreeană a propus or
ganizarea de convorbiri poli
tice și militare la nivel ridicat 
între Nordul și Sudul Coreei. 
De altfel, intențiile militariste 
ale regimului de la Seul sînt 
relevate • și de proiectul de 
bugetul prezentat la sfîrșitul 
lunii martie în fața parlamen
tului : cheltuielile militare ale 
Coreei de Sud vor crește, în 
1987, cu 14 la sută, in compa
rație cu anul bugetar prece
dent, ceea ce înseamnă că a- 
proape o treime din cheltuieli 
sînt destinate creșterii forței 
de luptă a uriașei armate sud- 
coreene, ale cărei efective se 
ridică la 700 000 de oameni. Și 
aceasta în timp ce economia 
tării cunoaște un proces conti
nuu de eroziune, fiind aservi
tă intereselor păturilor privi
legiate sud-coreene și mono
polurilor străine.

Departe de a se lăsa intimi
date de măsurile represive, 
forțele democratice cer demi
sia actualului guvern și crea
rea unei Adunări constituante 
cu participarea reprezentanți
lor tuturor claselor sociale, li
chidarea bazelor juridice ale 
regimului de dictatură prin 
modificarea actualei constituții, 
eliberarea deținuților politici, 
înfăptuirea de reforme in spri
jinul celor ce își cîștigă exis
tența prin muncă, democrati
zarea sistemului de învăță- 
mînt. De un sprijin important 
s-au bucurat eforturile care 
au dus la formarea unei noi 
formațiuni politice — Parti
dul pentru reunificare și de
mocrație — care reunește toa
te forțele ce se pronunță ia 
favoarea unor schimbări de
mocratice în Coreea de Sud. 
Ceea ce denotă că arestările 
zilnice, măsurile represive, 
plasarea a mii de polițiști in 
incinta universităților, însce
narea de procese, chiar înre
gistrarea de victime — cum 
este cazul studentului Park 
Chong Chul, în vîrstă de 21 
de ani, de la Universitatea de 
Ia Seul, asasinat de poliție, 
nu reușesc să stăvilească am
ploarea mișcării pentru liber
tăți democratice și reunifica
rea pașnică a țării. Amploare 
ce este 
dă din 
vedere 
plinesc 
mul de la Seul a 
sîngeros răscoala tineretului și 
muncitorimii de la Kwangju.

de așteptat să nu sca- 
intensitate, avînd in 

că în mai 1987 se îm- 
șapte ani de cînd regi- 

reprimat

RODICA ȚEPEȘ
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